



# Генеральная Ассамблея

Шестидесят вторая сессия

**33**-е пленарное заседание

Среда, 24 октября 2007 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

*Председатель:* г-н Керим..... (бывшая югославская Республика Македония)

*Заседание открывается в 10 ч. 05 м.*

**Пункт 53 повестки дня (продолжение)**

**Последующая деятельность по итогам Международной конференции по финансированию развития и осуществление ее решений**

**в) Диалог высокого уровня по вопросу об осуществлении решений Международной конференции по финансированию развития**

**Доклады Генерального секретаря (A/62/190 и A/62/217)**

**Записка Генерального секретаря (A/62/271)**

**Краткий отчет Председателя Экономического и Социального Совета о работе специального совещания высокого уровня Совета с бреттон-вудскими учреждениями, Всемирной торговой организацией и Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (Нью-Йорк, 16 апреля 2007 года) (A/62/76 и A/62/76/Corr.1)**

**Председатель (говорит по-английски):** Слово предоставляется постоянному секретарю министерства финансов и национального планирования Зам-

бии Его Превосходительству г-ну Джеймсу Мулунгуши.

**Г-н Мулунгуши (Замбия) (говорит по-английски):** Г-н Председатель, Замбия хотела бы присоединиться к предыдущим ораторам и поблагодарить Вас за созыв этого Диалога высокого уровня в рамках подготовки к обзору осуществления Монтеррейского консенсуса. Мы хотели бы также поблагодарить Генерального секретаря за его доклад, содержащийся в документе A/62/217.

Замбия полностью присоединяется к заявлениям, с которыми выступили представитель Пакистана от имени Группы 77 и Китая, а также представитель Бангладеш от имени наименее развитых стран.

Напомню, что Монтеррейский консенсус по финансированию развития породил у развивающегося мира большие надежды в отношении его включения в мировую экономику. В ряде развивающихся стран действительно наблюдается позитивный экономический рост, хотя большинство развивающихся стран далеки от интеграции и не смогут достичь многих согласованных на международном уровне целей в области развития, в том числе целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



Замбия, как и многие другие развивающиеся страны, привержена выполнению решений, согласованных в Монтеррейском консенсусе, и призывает все другие стороны выполнять свои обещания. В этой связи Замбия добилась значительного прогресса в осуществлении Монтеррейского консенсуса, достигнутого в 2002 году. Обеспечены условия мобилизации как национальных, так и внешних финансовых ресурсов, о чем свидетельствует улучшение и закрепление макроэкономических условий за последние пять лет. Реальный валовой национальный продукт (ВНП), который является одним из главных стимулов для расширения пространства для финансового роста, увеличивался в последние пять лет в среднем более чем на 5 процентов в год. С другой стороны, инфляция сокращалась и в 2006 году впервые за 30 лет достигла показателя, измеряемого простыми числами. Ставка учетного процента также привела к росту кредитования частного сектора, которое возросло на 54,7 процента в 2006 году. Банки диверсифицировали диапазон своей продукции и отделений. Внутренние поступления как процент от ВНП стабилизировались на уровне 18 процентов. Обменный курс квати по отношению к основным валютам также стабилизировался. Эта макроэкономическая стабильность в последние годы привела к увеличению прямых иностранных инвестиций, в особенности в горнодобывающем секторе. Например, в 2006 году прямые иностранные инвестиции составили около 400 млн. долл. США.

Кроме того, улучшились показатели внешнего сектора, о чем свидетельствует устойчивый рост экспорта в последние пять лет и увеличение объема валовых международных резервов. Рост нетрадиционного экспорта за последние пять лет составил более 25 процентов. За последние пять лет возрос также экспорт металла благодаря высоким ценам на медь на международном рынке. Объем внешней задолженности существенно сократился и сегодня составляет порядка 700 млн. долл. США, благодаря чему появились финансовые возможности для осуществления программ развития. Поэтому Замбия признательна за облегчение задолженности по линии Инициативы в отношении бедных стран — крупных должников и Многосторонней инициативы по облегчению бремени задолженности.

В рамках согласования стратегии, содержащейся в пятом национальном плане развития, на-

блюдается прогресс в согласовании донорской практики в целях усовершенствования эффективности помощи в соответствии с Парижской декларацией. Разработана совместная стратегия оказания помощи Замбии, в которой вместе с партнерами по развитию были определены рамки развития Замбии. Кроме того, ряд партнеров по сотрудничеству подписал меморандум о взаимопонимании по вопросу о бюджетной поддержке сокращения масштабов нищеты в расчете на уменьшение операционных издержек и повышение предсказуемости притока ресурсов извне.

В целях поддержки процесса развития Замбия составила ориентированный исключительно на собственные силы пятый национальный план развития на период 2006–2010 годов, основные положения которого касаются развития инфраструктуры, создания потенциала, модернизации технической базы и пополнения национального богатства. Сюда относятся и капиталовложения в системы здравоохранения и образования.

Мы надеемся, что в дальнейшем страна твердо встанет на путь развития. Этот оптимизм основан на непрерывных и значимых улучшениях макроэкономических показателей и успехах в управлении расходами статьями бюджета в соответствии с пятым национальным планом развития. Если говорить конкретно, то в предстоящие годы основное внимание будет уделяться, во-первых, эффективному освоению средств, высвобождающихся в результате списания задолженности и устойчивого роста ВВП; во-вторых, улучшению показателей собираемости налогов; и в-третьих, углублению структурных реформ, в особенности тех, которые призваны увеличить объемы внутренних и иностранных инвестиций, упростить условия торговли и повысить производительность. К числу реформ, осуществляемых в Замбии в этих целях, относятся программы «Управление и подотчетность в области государственных расходов», «Развитие частного сектора» и «Счет для решения проблем тысячелетия».

Хотя Замбия переживает период роста, у ситуации есть и обратная сторона. Это связано с по-прежнему высоким уровнем нищеты, который в 2004 году составил, по имеющимся оценкам, 68 процентов, хотя он и снизился по сравнению с 73 процентами в 1998 году. Динамика роста еще остается неустойчивой, поскольку структура национального хозяйства характеризуется доминирую-

щим положением горнодобывающей отрасли и неорошаемого земледелия, а также скудостью материально-технической базы экономики. В социально значимых секторах — образовании и здравоохранении — наблюдается катастрофическая нехватка преподавателей, медсестер и врачей, что отрицательно сказывается на качестве обслуживания населения. Проблемой остаются и последствия пандемии ВИЧ/СПИДа, которая ложится дополнительным тяжелым бременем на плечи системы здравоохранения.

В связи с этим Замбия, как и многие другие развивающиеся страны, испытывает потребность в значительных объемах помощи со стороны международного сообщества и выступает с призывом координировать усилия по интеграции наших стран в мировое хозяйство. Для преодоления некоторых из стоящих перед Замбией проблем следует добиться решения, среди прочего, следующих задач: увеличения объемов помощи Африке в соответствии с согласованными обязательствами в целях активизации осуществления программ развития; адаптации помощи на цели развития к национальным стратегиям развития стран-получателей; завершения Дохинского раунда переговоров, который призван учесть интересы и потребности Африки; финансирования работ по ликвидации отставания Африки в развитии инфраструктуры, в частности, путем совершенствования структуры государственно-частных партнерств, включая создание в системе государственного аппарата механизмов для управления такими партнерствами; усиления роли и расширения участия развивающихся стран в работе международных финансовых учреждений и других институтов на глобальном уровне; финансирования ликвидации последствий изменения климата, проявляющихся в наименее развитых странах, которые оказываются весьма уязвимыми перед этими последствиями в силу своей зависимости от неорошаемого земледелия.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово секретарю по иностранным делам министерства иностранных дел Непала Его Превосходительству г-ну Джиану Чандре Ачарье.

**Г-н Ачарья** (Непал) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поблагодарить Генерального секретаря за его подробные доклады о ситуации в области финансирования развития.

Я хотел бы присоединиться к заявлению, сделанному представителем Пакистана от имени Группы 77 и Китая.

С того момента, как международное сообщество заявило о своей твердой приверженности делу достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), финансирования развития и обеспечения устойчивого развития, повестка дня развития находится в центре внимания Организации Объединенных Наций. Однако достигнутые после согласования этих договоренностей результаты представляются неоднозначными. В то время как отдельные развивающиеся страны добились существенных успехов, многие другие, главным образом наименее развитые страны (НРС), по-прежнему отстают в развитии. Их развитие серьезно сдерживается нехваткой стабильного финансирования как из внутренних, так и из внешних источников.

Принятием в 2002 году Монтеррейского консенсуса международное сообщество продемонстрировало свое стремление удовлетворить потребности развивающихся стран за счет инвестиций в сотрудничество с ними и гарантирования стабильного притока финансовых средств в достаточных объемах на цели их развития. Мы согласны с содержащимся в докладе Генерального секретаря тезисом о том, что пока мы достигли лишь скромных успехов и что выполнение этих обязательств и обещаний пробуксовывает. Во многих странах мы сталкиваемся с трудностями при обеспечении стремительного и устойчивого роста. Справедливого распределения результатов развития пока не произошло.

Делегация Непала хотела бы подчеркнуть, что конференцией в Дохе следует воспользоваться для того, чтобы извлечь уроки из нашего опыта, проанализировать достигнутые успехи, изыскать новаторские источники финансирования и ускорить выполнение обязательств, с тем чтобы обеспечить достижение ЦРДТ и других согласованных на международном уровне целей в области развития.

НРС находятся на классическом этапе отсталости, на котором они испытывают нехватку капитала и отстают в технической модернизации. Они зажатые в тисках несбалансированности экономических показателей. Все это усугубляется низкой производительностью и слабостью материально-технической инфраструктуры. Подавляющее большинст-

во из них по-прежнему находится на низших ступенях развития, несмотря на революционные прорывы в науке и технике и беспрецедентный уровень глобализации. Обратная сторона глобализации проявляется в этих странах наиболее отчетливо в силу высокого уровня уязвимости их экономики. Мы считаем это обстоятельство серьезнейшим вызовом международному сообществу. Мы должны принять его сообща, в духе партнерства.

Мы все отдаем себе отчет в том, что залогом устойчивого развития любой страны являются мероприятия, осуществляемые ее собственными силами, и финансирование, поступающее из внутренних источников, но мы твердо убеждены и в том, что постоянное наличие достаточных объемов внешнего финансирования останется не менее важным условием для скорейшего освобождения от непосильного гнета нищеты и отсталости. Нас многому научили реалии современного мира; дальше это продолжаться не может — такое положение дел угрожает международному миру и безопасности. Нельзя допустить, чтобы в море лишений и обездоленности и впредь сохранялись лишь островки изобилия и роскоши.

Необходимо изыскивать и развивать новаторские подходы и механизмы для усиления взаимодействия в интересах развития. Наша делегация подчеркивает необходимость формирования открытых для всех, справедливых международных механизмов развития и экономического сотрудничества, которые учитывали бы потребности и озабоченности большей части международного сообщества.

На полпути к намеченному сроку достижения ЦРДТ стало очевидно то, что многих из поставленных целей будет трудно достичь, особенно в наименее развитых странах. Закрепляя наши завоевания на отдельных направлениях, мы должны последовательно и целеустремленно уделять внимание подлинной мобилизации внутренних и внешних ресурсов в интересах подкрепления наших возможностей для достижения тех целей, в достижении которых мы отстаем.

Не может не вызывать тревогу то обстоятельство, что во многих бедных странах неприемлемый уровень задолженности отрицательно сказывается на перспективах устойчивого роста. Международному сообществу следует в первоочередном порядке заняться поиском прочной основы для решения

проблемы задолженности и привлечения дополнительных ресурсов на цели развития. Мы обеспокоены сокращением совокупных объемов помощи на цели развития в реальном выражении, что подчеркивалось вчера представителями Всемирного банка, Международного валютного фонда и Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, а также многими делегациями. Когда мы ведем речь о финансировании развития, следует обращать основное внимание на увеличение объемов помощи на цели развития. Кроме того, залогом развития являются предсказуемость и доступность этой помощи.

Мы выступаем за полномасштабное осуществление Брюссельской программы действий для наименее развитых стран. Мы благодарим тех партнеров в деле развития, которые выполнили свои обязательства, и одновременно настоятельно призываем развитые страны оказать реальное содействие, выделяя в качестве официальной помощи на цели развития для наименее развитых стран 0,2 процента своего внутреннего национального продукта.

Аналогичным образом, для решения бесчисленного числа проблем, стоящих перед наименее развитыми странами, нам необходим комплексный подход. Если мы все согласны с тем, что торговля способна стать двигателем роста, мы должны поддерживать аспект Дохинского раунда переговоров, связанный с развитием, за счет реального расширения доступа продукции из НРС на рынки развитых стран, устранения торговых барьеров, развития производственной базы путем добросовестной реализации инициативы по оказанию помощи в торговле, а также увеличения и оперативного выделения средств на цели интегрированной рамочной программы содействия наименее развитым странам. В отсутствие согласованных усилий по смягчению последствий глобализации в мировом масштабе существует очевидная опасность появления массовой безработицы и деиндустриализации, особенно в наименее развитых странах.

Едва ли есть необходимость подчеркивать ту важную роль, которая принадлежит в деле финансирования развития международным финансовым учреждениям — в особенности бреттон-вудским. Эти учреждения призваны разрабатывать слаженные, последовательные и согласованные меры в поддержку осуществления национальных стратегий развития при реальном участии развивающихся и

наименее развитых стран в процессе принятия решений, касающихся сотрудничества в области развития.

В заключение хотелось бы отметить, что стабильное финансирование развития возможно в том случае, если мы будем действовать сообща, с надлежащей серьезностью и искренностью. Современный мир изобилует ресурсами, технологиями и знаниями, способными без труда удовлетворить потребности, связанные с развитием всех стран. Достаточно просто обеспечить стыковку потребностей и источников. Сохраняет актуальность наличие всеобъемлющего и согласованного подхода. Инвестиции в развитие беднейших стран следует рассматривать как вложения в поддержание прочного мира и безопасности на всей планете. Мы рассчитываем на благополучный исход Дохинской конференции в плане выработки всесторонней и согласованной стратегии наряду с формированием механизма контроля за выполнением обязательств в области финансирования развития.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово Председателю Комиссии по иностранным делам Национального собрания Франции Его Превосходительству г-ну Акселю Понятовскому.

**Г-н Понятовский** (Франция) (*говорит по-французски*): Для меня большая честь иметь возможность выразить от имени властей Франции уверенность в большом значении диалога высокого уровня по финансированию развития.

Как подчеркнул представитель Португалии, выступая от имени Европейского союза, Монтеррейский консенсус является основой глобального партнерства в интересах развития. Его главные характеристики — сбалансированность взаимных обязательств, открытость для всех сторон и готовность забыть о разногласиях на основе коллективной политической решимости.

В течение вот уже нескольких лет глобализация является источником озабоченности для развитых стран и заставляет их задаваться вопросами. В то же время она позволила вызволить сотни миллионов самых обездоленных людей из нищеты и способствовала исключительному периоду роста. Одновременно обнаружили определенные дисбалансы и нарушения, самыми последними проявлениями которых стали кризисы финансовых рынков.

Кроме того, многие развивающиеся страны, в особенности в Африке, имеют вполне обоснованное ощущение того, что их вовлекли в процесс глобализации, но лишили его благ. Поэтому мы должны учитывать озабоченности и реагировать на них.

Долгий путь к достижению целей в области развития, определенных в Декларации тысячелетия, оправдывает беспрецедентные усилия по выполнению обязательств, которые мы взяли на крупных международных конференциях. Именно поэтому Франция готова поддержать все инициативы, которые будут содействовать мобилизации международного сообщества на достижение этих целей.

От нас зависит также поддержание нашего мира. Государства — члены Европейского союза продемонстрировали свою решимость приложить все усилия для выделения 0,7 процента от своего валового национального продукта к 2015 году на официальную помощь в целях развития. Президент Николя Саркози провозгласил соответствующее обязательство, и поэтому Франция его выполнит. Что касается инициативы по созданию в 2006 году Международного механизма закупок лекарств, то Франция будет продолжать кампанию за новаторское финансирование развития, что является незаменимым дополнением официальной помощи и отражает новую форму международной солидарности в виде налога на авиационные билеты, который уже обязались ввести 30 стран.

Сейчас мы должны выполнить наши обязательства. Поэтому мы надеемся, что Дохинская конференция будет способствовать достижению консенсуса и приведет к новому прогрессу на пути разработки механизмов, необходимых международному сообществу для решения основных задач в области здравоохранения и климата.

Развитие — это не просто вопрос финансирования. Оно включает в себя совместную ответственность, требующую всеобщей решимости в контексте глобального партнерства на основе солидарности. Соответственно этому, развивающиеся страны должны действовать с целью положить конец inferнальному циклу насилия и обеспечить мир; бороться против произвольных, ужасающих масштабов оборота наркотиков и коррупции; а также создавать условия, в которых будет высвобождена энергия частного сектора. Партнерские отношения по линии Север-Юг также требуют учета взаимомо-

связи между миграцией и развитием на основе подхода, учитывающего общие интересы, в которых присутствует совместное развитие. Многие страны начали осуществлять смелые реформы во всех этих областях. Я хотел бы от имени Франции воздать им должное и подчеркнуть, что их выбор оправдан, прежде всего тем, что они первыми отреагировали на искренние чаяния своих народов.

Кроме того, качество и эффективность помощи должны стать неперенными элементами достижения целей развития. Парижская декларация не имеет другой цели, кроме как претворить в жизнь национальную концепцию этой идеи, без чего невозможно привести в действие механизм благоденствия развития. Важно, чтобы все доноры, включая субъектов, участвующих в сотрудничестве по линии Юг-Юг, применяли этот подход.

Разумеется, Организация Объединенных Наций должна внести свой вклад в эти усилия. Почти год назад Группа высокого уровня по вопросу о слаженности в системе Организации Объединенных Наций представила ряд предложений для повышения эффективности оперативной деятельности Организации. Восемь стран приняли в условиях полного уважения суверенитета решение провести эксперимент с концепцией «единства действий», главной целью которой является вернуть получателям помощи полномочия устанавливать свои собственные приоритеты и определять в соответствии с ними вклад, ожидаемый от системы Организации Объединенных Наций.

Успех этой реформы, которая отвечает интересам стран, зависящим от международной помощи для своего развития, является своего рода испытанием для авторитета Организации Объединенных Наций. Опираясь на руководство Генерального секретаря и мобилизацию всей системы, мы обязаны предоставить межправительственную поддержку в осуществлении разумных мер.

Развивающиеся страны ощущают себя особо обойденными, когда речь заходит о благах процесса глобализации, потому что их возможности добиться того, чтобы их голоса были услышанными, являются недостаточными. В связи с этим Франция решительно поддерживает необходимую реформу бреттон-вудских учреждений, с тем чтобы сделать их более эффективными, в большей степени вовлеченными в коллективные международные действия и

призвать их осознать законные чаяния стран, желающих взять на себя свои обязательства и обязанности. Новый Генеральный директор Международного валютного фонда приступит вскоре к выполнению своих новых обязанностей, которые были возложены на него после его послания относительно реформ.

Наконец, Франция в лице своего президента Николя Саркози недавно предложила Группе восьми продолжить процесс своего постепенного преобразования и, в конечном итоге, стать Группой тринадцати, с тем чтобы можно было осуществлять более тесное сотрудничество между основными странами с формирующейся экономикой и большинством промышленно развитых стран. В этой связи диалог, инициированный Германией в Хайлигендамме, участники которого будут конкретно заниматься вопросами помощи в целях развития, станет важным шагом.

Ясно, что задача, стоящая перед всеми нами, является грандиозной. Значение того, что поставлено на карту, — а именно содействие становлению более справедливого мирового порядка, характеризующегося большей солидарностью, — оправдывает высокие амбиции. Монтеррейский консенсус по-прежнему является сейчас, как никогда, актуальным. От нас зависит сделать так, чтобы Дохинская конференция закрепила динамику для достижения целей, которые мы сообща определили и которые сегодня по-прежнему актуальны.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово члену парламента Малайзии Его Превосходительству достопочтенному Ло Сенг Коку.

**Г-н Ло** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за созыв этого заседания. Я хотел бы также поблагодарить Постоянных представителей Египта и Норвегии за их отличную работу в качестве посредников этого процесса и Генерального секретаря — за его доклады. Я хотел бы также на этом этапе присоединиться к заявлению, сделанному представителем Пакистана от имени Группы 77 и Китая.

Этот диалог обеспечивает нам благоприятную возможность не только оценить нынешнюю ситуацию в области финансирования развития, но и найти пути для создания динамики в этом вопросе

именно сейчас, когда мы приближаемся к проведению предстоящей Международной конференции по финансированию развития для обзора хода осуществления Монтеррейского консенсуса в Дохе, запланированной на следующий год. Поэтому тема этого диалога высокого уровня — «Монтеррейский консенсус: ход осуществления и будущие задачи» — является как своевременной, так и надлежащей.

Доклад Генерального секретаря четко указывает, что прогресс является медленным в большинстве, если не во всех областях Монтеррейского консенсуса. Однако наиболее медленно прогресс достигается, возможно, в самой важной из всех этих областей — предоставлении официальной помощи в целях развития (ОПР).

О любой цивилизации судят по тому, как она относится к своим самым слабым и самым уязвимым членам. В нынешнем контексте о нас должны судить по нашим действиям в области оказания помощи тем, кто живет в самых бедных странах. На практике это означает уровень предоставляемой финансовой помощи. Если использовать эти мерки, то становится совершенно очевидно, что мы не прошли экзамена цивилизованного поведения, особенно если сравнивать те ресурсы, которыми мы обладаем, с теми ресурсами, которые требуются для того, чтобы избавить бедных от бремени нищеты.

Если довольствоваться малым, то мы должны быть благодарны за то, что по сравнению с 2002 годом, когда уровень ОПР составлял 0,2 процента, эта цифра возросла до 0,33 процента в 2005 году, когда она составляла 106,5 млрд. долл. США. Тем не менее, к сожалению, сейчас нам известно, что большая часть этой суммы объясняется списанием задолженности, а также предоставлением технической помощи и помощи в чрезвычайных ситуациях. Ситуация усугубляется тем, что в прошлом году эта цифра снизилась до 0,3 процента.

Необходимо поставить весь этот вопрос в перспективу общей суммы на цели ОПР. Поэтому для сравнения я хотел бы сопоставить 106,5 млрд. долл. США, предоставленные на ОПР в 2005 году, с другими цифрами. Прежде всего, проект тысячелетия исходит из того, что необходимо ежегодно вкладывать по меньшей мере 150 млрд. долл. США для того, чтобы достичь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Сегодня положение таково, что, по всей вероятности, ЦРДТ не будут достигнуты ввиду недостаточного уровня финансирования. Во-вторых, в 2005 году чистый отток финансовых средств из развивающихся стран в развитый мир составил в целом 533 млрд. долл. США. В-третьих, общие глобальные расходы на военные нужды за этот год составили сумму в 1,118 трлн. долл. США, то есть 2,5 процента от общемирового валового внутреннего продукта или 173 долл. США на каждого жителя планеты. На долю одних только США приходится 48 процентов всех военных расходов.

Еще более важно, чтобы наши дискуссии не ограничивались лишь обсуждением ОПР. Важно напомнить о том, что Монтеррейский консенсус включает шесть областей, куда вошли все вопросы, касающиеся финансирования и его связи с развитием. Малайзия полагает, что Конференция по обзору 2008 года должна дать фундаментальную оценку и выработать рекомендации по мерам, касающимся следующих вопросов. Прежде всего нам необходимо понять причины невыполнения целей Монтеррейского консенсуса, особенно целей ОПР. Мы полагаем, что создание механизма контроля для оценки уровня ОПР, предоставляемой развитым миром, придаст новый импульс этим усилиям. Мы отмечаем, что этот вопрос уже поднимался Группой 77, однако консенсуса по нему достигнуто не было. Тем не менее, учитывая срочность ситуации, мы полагаем, что необходимы дальнейшие дискуссии по этому вопросу. Фактически необходимо, чтобы этот вопрос, который в настоящее время обсуждается в Комитете содействия развитию (КСР) Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), был сейчас также поставлен на рассмотрение в Организации Объединенных Наций, возможно, в ходе ежегодного обзора на уровне министров или на Форуме сотрудничества в области развития Экономического и Социального Совета.

Во-вторых, необходимо рассмотреть все осложняющиеся взаимосвязи между финансированием и различными новыми и вновь возникающими аспектами развития. Например, если изменение климата — это один из главных факторов, который будет влиять на усилия в области развития в будущем, то важно, чтобы Конференция по обзору посвятила свое внимание некоторым ключевым аспектам этого вопроса. Было бы полезно также обсудить международную помощь не только в вопросах

адаптации к изменению климата, но и в усилиях, связанных с реконструкцией и восстановлением в связи с последствиями изменения климата.

И, наконец, если говорить о новых и нетрадиционных источниках финансирования на цели развития, то необходимо дать оценку различным инициативам, которые были выдвинуты в течение последних нескольких лет, и использовать их в качестве основы для новых инициатив.

При этом важно отметить, что, учитывая те богатства, которыми располагает развитый мир, на него должно лечь бремя ответственности за укрепление международных усилий по финансированию развития. Оно не должно перекладываться на плечи так называемых новых стран-доноров, что само по себе является несколько расплывчатым и двусмысленным термином. В этой связи мы полагаем, что по смыслу использования этого термина он должен ограничиваться только теми странами — членами ОЭСР, которые не входят в состав КСР.

Однако Малайзия не отказывается и не откажется от ответственности по оказанию помощи другим развивающимся странам. В контексте сотрудничества Юг-Юг наша Малазийская программа технического сотрудничества является средством для обмена нашим опытом в области развития, особенно в конкретных областях, в которых у нас есть соответствующий опыт и знания. На сегодняшний день 137 стран являются бенефициарами этой программы по сравнению с 46 странами в 1991 году. Это свидетельствует о повышении спроса со стороны государств, охваченных этой программой, а также о большей готовности Малайзии оказывать такую помощь.

*Место Председателя занимает г-н Ромеро-Мартинес (Гондурас), заместитель Председателя.*

В заключение я хотел бы заявить о полной поддержке Малайзией целей Монтеррейского консенсуса. Поэтому мы вновь заявляем о том, что мы будем работать с Председателем Генеральной Ассамблеи и другими делегациями для обеспечения успешного проведения Конференции по обзору. Под успехом мы подразумеваем достижение большого сдвига в создании международной финансовой структуры, которая работала бы на благо, а не против осуществления чаяний беднейших слоев населения на достижение развития.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово члену парламента Индии Его Превосходительству г-ну Сантошу Багробиа.

**Г-н Багробиа** (Индия) (*говорит по-английски*): Мы приветствуем возможность принять участие в Диалоге высокого уровня по вопросу о финансировании развития. Сегодняшнее заседание является особенно своевременным в свете проведения Последующей международной конференции по финансированию развития для обзора хода осуществления Монтеррейского консенсуса, которая будет проходить в Дохе в 2008 году.

Эффективное выполнение обязательств, взятых в Монтеррее, по-прежнему остается самым слабым звеном, поскольку эти обязательства не были воплощены в конкретные действия. Это особенно касается действий, связанных с системными вопросами, от которых зависит достижение прогресса во всех других областях Монтеррейского консенсуса. Подлинный прогресс в выполнении целей Монтеррейского консенсуса должен предполагать осуществление фундаментальной и всеобъемлющей реформы международной валютно-финансовой архитектуры для того, чтобы решить проблему присутствующего ей дефицита демократии, предоставления больших возможностей для участия развивающихся стран в процессах принятия решений и разработки норм. Только таким образом мы обеспечим создание более благоприятных условий для решения таких задач, как финансирование развития. Хотя и были предприняты некоторые шаги в этом направлении, предстоит сделать гораздо больше.

Обеспечение предсказуемости потоков финансовых ресурсов, поступающих в развивающиеся страны в целях оказания им помощи в выполнении повестки дня в области развития, остается ключевой целью Монтеррейского консенсуса. К сожалению, прогресс в достижении этой основной цели носит ограниченный характер. Налицо четкое признание огромного разрыва, который существует между ресурсами, необходимыми развивающимся странам для достижения согласованных на международном уровне целей в области развития, включая цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), и предполагаемыми потоками ресурсов. Это еще более усугубляется тем, что фактические потоки ресурсов намного

меньше, чем цифры, согласованные в рамках взятых обязательств.

Наглядным примером является ситуация с предоставлением официальной помощи в целях развития (ОПР). Несмотря на определенное увеличение частных поступлений в некоторые развивающиеся страны, нельзя недооценивать важности и необходимости ОПР. Поступления по линии частного сектора не достигают социальных секторов или проектов в области инфраструктуры и не снимают необходимости ОПР или инвестиционного участия государственного сектора. Воздействие притоков частного капитала на создание рабочих мест, которое признается как необходимый элемент мобилизации внутренних ресурсов, во многих случаях также было незначительным.

Монтеррейский консенсус явно признает роль государства и государственных инвестиций в социально-экономическом развитии. Поэтому прошлогоднее снижение уровня ОПР и ожидаемые негативные тенденции в будущих объемах ОПР вызывают серьезную озабоченность. По оценкам, в 2007 году уровень ОПР снизится, а к 2010 году не превысит отметки 0,36 процента. Считаем, что необходимо создать более надежные и эффективные механизмы мониторинга потоков ОПР и осуществления восьмой цели развития, сформулированной в Декларации тысячелетия.

Продолжающийся и увеличивающийся поток финансовых ресурсов из развивающихся в развитые страны — это еще одна проблема, которую мы не смогли решить коллективными усилиями. Кроме того, еще один недостаток существующей системы заключается в том, что в качестве помощи учитывается облегчение бремени задолженности, которое не ведет к высвобождению ресурсов на цели развития из-за сохраняющихся просроченных платежей в погашение долга. Мы надеемся, что Форум по сотрудничеству в целях развития усиленного Экономического и Социального Совета возьмет на себя лидирующую роль в изучении этих важных вопросов, в том числе путем периодического обзора политики бреттон-вудских учреждений.

Расширение торговли является одним из ключевых компонентов обеспечения устойчивости развития. Развивающиеся страны по-прежнему сталкиваются с жесткими ограничениями доступа на рынки. Вновь заявляем, что Дохинский раунд тор-

говых переговоров должен как можно скорее достичь значительного прогресса, причем особое внимание необходимо уделить вопросам развития. Нелогично связывать интересы фермеров, ведущих нетоварное хозяйство, в развивающихся странах с субсидированным и ведущим к возникновению торговых диспропорций сельскохозяйственным производством во многих развитых странах или с вопросом доступа на рынок несельскохозяйственных товаров.

Всеобщие принципы неполной взаимности и особого и дифференцированного обращения по-прежнему являются категорическими императивами. В том что касается их практического осуществления, я рад повторить, что к концу 2007 года в отношении импорта из наименее развитых стран в Индию будет применяться режим нулевого тарифа.

Реформы международной финансовой архитектуры должны охватывать финансирование торговли, чтобы учреждения, занимающиеся кредитованием экспорта и международные банки развития придерживались антициклической стратегии. Мы также должны стимулировать возникновение новых и нетрадиционных источников финансирования, обеспечивая при этом, чтобы они не ослабляли готовность развитых стран выделять свои целевые объемы ОПР и не вытесняли иные формы финансирования.

Несмотря на успехи, достигнутые несколькими странами, проблема внешнего долга по-прежнему является значимой для развивающихся стран, особенно для стран с низким уровнем дохода и наименее развитых стран. Надежда высвободить на цели развития дополнительные ресурсы путем списания задолженности осуществилась лишь отчасти, так как у многих стран существуют просроченные платежи. Темпы осуществления инициатив по облегчению бремени задолженности также очень низкие, а воздействие прошлой политики структурной корректировки, ограничиваемой наличием задолженности, не было преодолено.

Кроме того, меры по облегчению бремени задолженности не привели к глобальному решению целого перечня коренных проблем, от большей свободы действий в разработке политики, до всеобщего экономического роста, лучших условий торговли и упрощенного доступа к рынкам и инвестиционным потокам. Мы считаем, что для решения про-

блемы внешнего долга развивающихся стран необходимо срочно разработать новые меры по реструктуризации задолженности и создать новые механизмы, такие как международная комиссия по задолженности под руководством Экономического и Социального Совета Организации Объединенных Наций.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть важность эффективного осуществления Монтеррейского консенсуса. Мы надеемся, что обзорная конференция 2008 года уделит особое внимание укреплению процесса осуществления и последующей деятельности.

**Исполняющий обязанности председателя** (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Бенина г-ну Жан-Мари Эзуу.

**Г-н Эзуу** (Бенин) (*говорит по-французски*): Я имею честь выступать от имени Группы африканских государств. Международная конференция по финансированию развития, состоявшаяся в Монтеррее в марте 2002 года, привела к принятию Монтеррейского консенсуса. Консенсус призвал к мобилизации ресурсов для финансирования и поддержки деятельности по достижению утвержденных на международном уровне целей в области развития, включая цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). В нем также содержался призыв к созданию необходимых условий для привлечения и поддержания иностранных инвестиций и для обеспечения большей либерализации торговли, облегчения бремени задолженности и благого управления на всех уровнях.

Монтеррейский консенсус обозначил шаги, которые необходимо предпринять для мобилизации финансовых ресурсов на национальном и международном уровнях, для использования торговли в качестве движущей силы развития, для укрепления международного финансового и технического сотрудничества в целях развития, для сокращения внешней задолженности и решения системных проблем международной финансовой и экономической инфраструктуры посредством усиления слаженности действий международной валютной, финансовой и торговой систем в поддержку развития и посредством содействия обеспечению равного представительства развивающихся стран в процессе принятия решений на международном уровне.

Группа африканских государств удовлетворена тем, что мы в третий раз за пять лет встречаемся на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи на таком высоком уровне, чтобы обсудить вопрос о финансировании развития. Наше обсуждение тем более своевременно, что в настоящее время мы занимаемся подготовкой международной конференции по обзору осуществления Монтеррейского консенсуса, которая состоится в 2008 году в Дохе, Катар. Как мы уже неоднократно отмечали, Африка признала необходимость взять на себя главную ответственность за поиск решений своих проблем развития. Африка предприняла практические шаги в этом направлении, утвердив Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) в качестве основных рамок достижения устойчивого развития. Теперь необходимо укрепить его и наполнить практическим содержанием. Тем не менее мы должны также подчеркнуть, что здравая национальная политика стран Африки нуждается в адекватной поддержке со стороны международного сообщества.

Африканские страны полагают, что обычный подход к решению проблем доказал свою неэффективность в удовлетворении их потребностей и достижении приоритетов в области торговли и развития. Поэтому необходимо срочно предпринять шаги для заполнения этих пробелов, как за счет финансовых мер, так и за счет создания и укрепления институционального и человеческого потенциала. В странах, только что переживших конфликт, структурная способность которых осваивать ресурсы ограничена, особое внимание должно уделяться наращиванию потенциала.

Важно обеспечить, чтобы африканские страны получали достаточный, бесперебойный и предсказуемый объем средств, который позволит стимулировать финансирование инвестиционных программ, особенно в области инфраструктуры. Предоставление помощи должно обеспечиваться через механизмы, которые несут гибкий характер и соответствуют конкретной ситуации в каждой отдельной стране. Более того, мы считаем возможным повысить эффективность предоставляемой помощи за счет увязывания программ помощи с приоритетными задачами в области развития стран-получателей такой помощи и более эффективного согласования стратегий и политики партнеров по развитию, поскольку это может привести к снижению операционных издержек и повышению эффективности ОПР.

Поэтому развитые страны должны выполнять взятые на себя обязательства. Те страны, которые пока не достигли установленного ранее показателя в размере 0,7 процента от объема их валового национального дохода на нужды официальной помощи в целях развития и показателя 0,15–0,2 процента, отчисляемого в пользу наименее развитых стран, должны выполнить взятые на себя обязательства, чтобы сохранить свой авторитет.

Со своей стороны, развивающиеся страны, получающие помощь, должны и впредь прилагать усилия по созданию эффективных, справедливых и стабильных институциональных рамок, необходимых для укрепления правопорядка и поощрения всех прав человека, признанных международным сообществом. Благое управление означает обеспечение условий, благоприятствующих надлежащему и транспарентному функционированию правительства, которое будет отчитываться перед своим населением и привлекать его, прежде всего посредством содействия социальной интеграции, к участию в политических процессах и в политической жизни страны.

Африка нуждается в подлинном партнерстве для решения стоящих перед континентом многочисленных задач и проблем. Кроме того, она нуждается в расширении доступа к международным рынкам для своей продукции и к инвестициям, которые генерируют ресурсы, чтобы выполнить цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия.

Для того чтобы глобализация могла принести пользу Африке, а торговля стать подлинной движущей силой экономического роста, международному сообществу необходимо незамедлительно приступить к работе по созданию многосторонней, основанной на правилах, открытой, недискриминационной и справедливой торговой системы. В этой связи переговоры в отношении Дохинской повестки дня в области развития должны завершиться такими результатами, которые будут содействовать развитию и приведут к отмене несправедливых торговых субсидий, которые развитые страны предоставляют своим производителям, особенно в области сельского хозяйства.

Помимо этого, усилия африканских стран по реорганизации, диверсификации и укреплению конкурентоспособности своих сырьевых секторов, в

том числе за счет развития местной обрабатывающей промышленности, необходимо поддержать, в частности посредством расширения доступа к рынкам на безопасной и предсказуемой основе, предоставления адекватной технической и финансовой помощи и укрепления организационного потенциала.

Что касается сложного вопроса о погашении задолженности, то африканские страны неоднократно обращались с настоятельным призывом к полному списанию их долга и к принятию выработанных путем переговоров рамок для смягчения и предотвращения опасности повторения серьезных валютно-финансовых кризисов в результате крупной задолженности.

И наконец, африканские страны обеспокоены отсутствием конкретных результатов в дискуссиях по вопросу о повышении эффективности и согласованности управления международными валютными, финансовыми и торговыми системами, а также о более широком участии развивающихся стран в международных дискуссиях и процессах принятия решений, особенно в рамках Всемирного банка и Международного валютного фонда. Мы искренне надеемся получить информацию по этим вопросам, поскольку призывы, с которыми вчера выступили эти две организации, непосредственно касаются нас.

Группа африканских государств вновь пользуется этой возможностью, чтобы напомнить всем сторонам о необходимости выполнять взятые на себя обязательства в духе партнерства, ответственности и взаимозависимости.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Канады Его Превосходительству г-ну Джону Макни.

**Г-н Макни** (Канада) (*говорит по-английски*): Сегодня я имею честь выступать от имени Австралии, Новой Зеландии и Канады, чтобы заявить о нашей поддержке этого диалога по вопросу о финансировании развития. Я хотел бы также четко заявить, что в Австралии были объявлены выборы, и правительство этой страны в настоящее время временно исполняет свои обязанности. Эта дискуссия предоставит всем нам благоприятную возможность обменяться мнениями о том, как страны могут использовать все источники финансирования,

чтобы выполнить свои задачи в области развития и достичь цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Нынешние усилия, прилагаемые многими государствами-членами, включая Канаду, Австралию и Новую Зеландию, привели к активизации работы международного сообщества по реализации ЦРДТ. Развитие, как нам всем известно, является длительным и сложным процессом, и лишь на основе партнерства со всеми участниками международному сообществу удастся добиться успеха. Мы готовы содействовать этим усилиям и хотели бы еще раз заявить о нашей поддержке декларации о ЦРДТ и ее целей.

Пять лет назад международное сообщество собралось в Монтеррее и согласовало ряд принципов, чтобы помочь странам в их усилиях в области развития. Эти принципы, воплощенные в Монтеррейском консенсусе, являются убедительным признанием тезиса о том, что лишь одной помощи не достаточно для достижения согласованных на международном уровне целей в области развития. Для обеспечения прогресса в усилиях по достижению этих целей требуется комплексный подход, который поможет мобилизовать все источники финансирования, включая либерализацию торговли, официальную помощь в целях развития (ОПР), облегчение бремени задолженности, прямые иностранные инвестиции, денежные переводы и государственное финансирование.

После проведения Монтеррейской конференции мы присоединились к другим дополнительным усилиям, направленным на изучение подходов по повышению общего уровня эффективности помощи, в том числе посредством одобрения Парижской декларации по эффективности помощи. Мы надеемся обсудить эти и другие вопросы в ходе совещаний «за круглым столом», которые состоятся сегодня с участием различных партнеров.

Благоприятная внутренняя обстановка также имеет принципиальное значение для мобилизации финансовых средств на цели развития. Такая обстановка должна способствовать привлечению, сохранению и эффективному использованию всех источников финансирования, включая налоги, инвестиции, торговлю, ОПР и денежные переводы. Кроме того, благое управление и конкретные усилия по сокращению масштабов коррупции необходимы для

того, чтобы ограниченные финансовые ресурсы использовались эффективно и адекватным образом для борьбы с голодом, нищетой и болезнями.

Либерализация торговли — это важнейший фактор развития. Мы подчеркиваем необходимость достижения масштабного, сбалансированного и всеобъемлющего соглашения по Дохинской повестке дня в области развития, что позволит значительно укрепить систему мировой торговли, прежде всего торговые связи между развитыми и развивающимися странами, и в то же время усилить многосторонние правила торговли. Канада, Австралия и Новая Зеландия по-прежнему полностью привержены аспекту развития Дохинской повестки дня в области развития. Мы выступаем за прогрессивную либерализацию торговли, оказание развивающимся странам помощи для скорейшей интеграции в многостороннюю систему развития и предоставление поддержки бедным странам. Это позволит им воспользоваться широкими возможностями, которые открывает процесс глобализации. Мы также по-прежнему выступаем за особое и дифференцированное отношение к развивающимся странам и особо выделяем ту роль, которую выполняют в удовлетворении нужд развивающихся стран техническая помощь в осуществлении ими торговли и наращивании своих потенциалов.

В прошлом невыносимое бремя задолженности ограничивало способность стран выделять на цели своего развития достаточные ресурсы. Усилия же, приложенные международным сообществом, в том числе финансовыми учреждениями, помогли бедным странам с наибольшей задолженностью освободиться от этого бремени. Мы должны действовать сообща в целях обеспечения того, чтобы страны, пользующиеся благами мер по облегчению долгового бремени, могли в дальнейшем избегать ловушек непосильного долгового бремени. Важно также, чтобы процедуры представления кредитов финансовыми учреждениями были рациональными и чтобы бюджетный потенциал развивающихся стран и их способности выплачивать долги продолжали улучшаться. Немаловажными мерами обеспечения долгосрочной способности погашать долги, равно как и экономической и финансовой стабильности являются транспарентный обмен информацией между кредиторами и более совершенная координация на основе уже существующих механизмов.

*(говорит по-французски)*

После Монтеррейской конференции развивающиеся страны и их доноры также в духе партнерства совместно стараются повысить слаженность и эффективность помощи в целях развития, с тем чтобы обеспечить лучшую поддержку национальным усилиям по борьбе с нищетой. Опорой для таких усилий служат принципы и обязательства, закрепленные в Парижской декларации об эффективности помощи. Третий Форум высокого уровня по вопросам повышения эффективности помощи, который должен состояться в будущем году в Аккре незадолго до дохинского совещания, предоставит неплохую возможность оценить достигнутый нами прогресс, решить некоторые остающиеся проблемы и обогатить согласованные в Париже рамки как руководство по повышению эффективности помощи в целях развития.

Монтеррейский консенсус остается прочной, согласованной на международном уровне основой для поощрения сотрудничества в целях развития и снижения уровня нищеты. Мы не видим никакой необходимости в пересмотре этих принципов, поскольку они служат нам безукоризненно. Когда мы соберемся во второй половине 2008 года в Дохе, международному сообществу надо будет воспользоваться той возможностью для обмена передовым опытом и извлеченными уроками, выявления новых возникающих проблем и рассмотрения средств их преодоления.

Для обеспечения успеха дохинской конференции 2008 года всех имеющих отношение к делу субъектов, в том числе организации гражданского общества и частный сектор, следует поощрять к активному участию как в подготовительном процессе к обзорной конференции, так и в ней самой. В заключение скажу, что проблемы и задачи в деле развития громадны; поэтому давайте совместно трудиться на благо обеспечения того, чтобы дохинская конференция 2008 года дала реальные результаты.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Слово имеет глава делегации Чили Его Превосходительство г-н Эдуардо Гальвес, который выступит от имени Группы Рио.

**Г-н Гальвес (Чили)** (*говорит по-испански*): В ходе своей девятнадцатой встречи на высшем уровне, состоявшейся 2–3 марта в Гайане, главы государств и правительств стран Группы Рио, в состав которой входят Аргентина, Белиз, Боливия, Брази-

лия, Колумбия, Коста-Рика, Чили, Доминиканская Республика, Гайана, Эквадор, Сальвадор, Гватемала, Гондурас, Мексика, Никарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Уругвай и Боливарианская Республика Венесуэла, вновь заявили о своей готовности и далее способствовать скоординированному осуществлению серии мер, согласованных в Монтеррейском консенсусе относительно финансирования развития, в том числе изысканию новых и нетрадиционных источников финансирования с учетом запланированного на 2008 год в Дохе, Катар, обзорного процесса. С этой целью они решили учредить рабочую группу для определения позиции Группы Рио на этой конференции. С учетом такого мандата было принято решение, что координировать деятельность этой рабочей группы будет Чили, и я выступаю сегодня перед Генеральной Ассамблеей именно в таком качестве.

Мы рады организации этого Диалога на высоком уровне по вопросу о финансировании развития. Тема эта чрезвычайно важна для стран Группы Рио, представители которых собирались на совещания рабочей группы в сентябре в Сантьяго, а в прошлую пятницу — в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. Эти совещания предоставили экспертам и должностным лицам из составляющих Группу Рио стран неплохую возможность поразмыслить над затронутыми в Монтеррейском консенсусе национальными, международными и системными темами с целью поспособствовать той работе, которая должна быть проделана международным сообществом в обеспечение успеха Последующей международной конференции по финансированию развития для обзора хода осуществления Монтеррейского консенсуса.

В качестве своего первого вклада наша Группа представляет этой Генеральной Ассамблее следующее позиционное заявление Группы Рио.

Во-первых, Группа Рио признательна Председателю Генеральной Ассамблеи за организацию в рамках подготовительного процесса к Последующей международной конференции по финансированию развития для обзора хода осуществления Монтеррейского консенсуса, которую планируется провести во второй половине 2008 года в Дохе, этого Диалога на высоком уровне по вопросу о финансировании развития.

Во-вторых, Группа Рио надеется, что прения в ходе проводимых в процессе Диалога как пленарных заседаний, так и шести «круглых столов» внесут полезный вклад в определение направлений дальнейшего подготовительного процесса к дохинской конференции.

В-третьих, Группа Рио считает, что процесс подготовки к дохинской конференции 2008 года должен быть открыт для участия в нем всех заинтересованных субъектов, прямо или косвенно вовлеченных в дело финансирования развития, в том числе государств, международных финансовых учреждений, соответствующих органов системы Организации Объединенных Наций и прочих международных, региональных и субрегиональных учреждений, а также гражданского общества и частного сектора.

В-четвертых, Группа считает, что теми аспектами Монтеррейского консенсуса, которые касаются национальных, международных и системных проблем финансирования развития, следует заниматься в рамках подготовительного процесса с учетом возможности включения новых вопросов. Она также выделяет необходимость того, чтобы последующая международная конференция провела оценку достигнутого прогресса, подтвердила уже закрепленные цели и обязательства, обеспечила обмен информацией о передовом опыте и извлеченных уроках и определила возникшие препятствия и трудности, а также меры и инициативы по их преодолению, как то предусмотрено пунктом 3 резолюции 61/191. Группа надеется, что обсуждение проекта резолюции относительно мероприятий по организации конференции и других вопросов существа начнется в ближайшее время, чтобы предоставить различным заинтересованным субъектам возможность как следует подготовиться к ней.

В-пятых, Группа Рио признает, что каждая страна несет ответственность за свое собственное социально-экономическое развитие. В этом контексте члены Группы принимают такие меры, проводят такую политику и осуществляют такие планы национального развития, которые нацелены на мобилизацию наших внутренних ресурсов и ориентированы на экономический рост.

В-шестых, Группа также признает, что нацеленные на развитие национальные инициативы должны сопровождаться такими программами, ме-

рами и политикой многосторонней поддержки, которые предназначены для расширения имеющихся у наших стран возможностей по обеспечению развития, а также для укрепления международного сотрудничества.

В-седьмых, Группа Рио также подчеркивает значение оказания непрерывной поддержки странам со средними доходами, в том числе развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, в их усилиях по снижению уровней нищеты. Она предлагает международному сообществу рассмотреть дополнительные, более эффективные критерии оказания помощи странам со средними доходами и внедрения новых и новаторских механизмов оказания им более сосредоточенного сотрудничества, необходимого для облегчения их задач и закрепления достигнутых до настоящего времени успехов.

В-восьмых, Группа подчеркивает, что дохинской конференции 2008 года следует не только подтвердить и обновить обязательства в отношении реализации Монтеррейского консенсуса, но и произвести обзор прогресса, достигнутого с 2002 года. Это включает в себя успешное внедрение конкретных инициатив, касающихся принятых в регионе нетрадиционных механизмов финансирования, предназначенных не заменять, а дополнять официальную помощь в целях развития.

В-девятых, ссылаясь на «дух Монтеррея» как пример стремления международного сообщества найти пути для достижения прогресса в деле всеобщего развития, Группа подчеркивает, что любые другие мероприятия высокого уровня и международные инициативы, связанные с темой развития и ликвидацией нищеты, должны соответствующим образом координироваться с процессом подготовки конференции в Дохе.

В-десятых, Группа Рио подтверждает свою приверженность активизации хода осуществления Монтеррейского консенсуса и подчеркивает значение использования всех организационных механизмов для эффективного выполнения решений Международной конференции по финансированию развития. Группа подтверждает свою заинтересованность в укреплении последующей деятельности и занимает гибкую позицию в отношении возможности обзора эффективности существующих механизмов для последующей деятельности и в отношении изучения и выявления конкретных предложений,

которые могут содействовать этой цели. Группа считает, что диалоги высокого уровня Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета, новый Форум по сотрудничеству в целях развития (ФСР) и ежегодное обзорное совещание министров в рамках Экономического и Социального Совета, а также деятельность Комитета экспертов по международному сотрудничеству в налоговых вопросах должны способствовать не только последующей деятельности, но и созданию и укреплению ассоциаций и международному сотрудничеству, гарантирующему мобилизацию ресурсов на национальном и международном уровнях. Их эффективное использование должно содействовать достижению развития с охватом всего общества.

В-одиннадцатых, Группа Рио подтверждает значение укрепления актуализации гендерной проблематики в деятельности по итогам Международной конференции по финансированию развития и по осуществлению Монтеррейского консенсуса.

Наконец, Группа хотела бы заявить о своей поддержке назначенных Председателем Генеральной Ассамблеи координаторов по всем вопросам, связанным с Международной конференцией по финансированию развития, — посла Маджида Абдал-Азиза (Египет) и посла Йохана Лёвалля (Норвегия) — и о сотрудничестве с ними.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Теперь я предоставляю слово главе делегации Соединенных Штатов Америки Его Превосходительству г-ну Алехандро Вулффу.

**Г-н Вулфф** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я очень рад представлять сегодня Соединенные Штаты на этом важном диалоге. В своем выступлении на Международной конференции по финансированию развития в марте 2002 года президент Буш четко говорил о стремлении Соединенных Штатов дать надежду и возможности беднейшему населению мира. Он призвал к новому договору в интересах развития, который характеризовался бы большей подотчетностью как богатых, так и бедных стран, и обязался увеличить нашу основную помощь в целях развития на 50 процентов в течение трех лет. Сейчас, когда мы начинаем обзор Монтеррейского консенсуса, уместно будет задаться вопросом о том, выполнили ли мы этот договор. Как мы можем совершенствовать наши совместные усилия по вовлечению все боль-

шого числа развивающихся стран в расширяющуюся глобальную орбиту экономического роста, демократии и социального прогресса?

Оглядываясь назад, мы ясно видим один важный аспект: сила идей, содержащихся в принятом по итогам Консенсуса документе, вызвала к жизни целую волну реформ и инициатив, как национальных, так и международных, направленных на использование всех потенциальных ресурсов и источников финансирования, необходимого для обеспечения развития. Сегодня во всех областях Монтеррейского консенсуса предпринимаются серьезные инициативы. Позвольте мне назвать лишь некоторые из них.

Во-первых, с 2002 года десятки развивающихся стран с самым разным уровнем доходов проводят жесткие реформы по стабилизации своей экономики, либерализации своих режимов торговли и улучшению делового климата, что позволило задействовать новые значительные источники частного финансирования в целях развития.

Во-вторых, за тот же период доноры существенно увеличили объем помощи, выделяемой на цели развития: примерно с 58 млрд. долл. в 2002 году до 104 млрд. долл. в 2006 году. Под руководством президента Буша Соединенные Штаты более чем в два раза увеличили с 2002 года объем помощи, доведя его до 23,5 млрд. долл. США в 2006 году, что значительно превышает наши национальные обязательства.

В-третьих, в соответствии с призывом Монтеррейского консенсуса, доноры совместно трудятся над повышением эффективности помощи, предоставляемой в рамках процесса Парижской декларации.

В-четвертых, Экономический и Социальный Совет Организации Объединенных Наций создал два новых важных дискуссионных форума: ежегодное обзорное совещание на уровне министров и Форум по сотрудничеству в целях развития.

Наконец, после Монтеррея очень ускорился процесс списания задолженности. Многосторонняя инициатива по облегчению бремени задолженности (МИБЗ) уже привела к списанию долгов на сумму почти 42 млрд. долл. США. К этому следует добавить почти 45 млрд. долл. США, списанных с 31 страны в рамках двусторонних договоренностей

по списанию задолженности в соответствии с расширенной Инициативой в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ).

Спустя пять с половиной лет после 2002 года совершенно ясно, что эта волна реформ, инициатив и увеличения объема ресурсов привела к значительным результатам. Мир в целом идет по пути к достижению нашей цели: сократить наполовину масштабы нищеты к 2015 году. Многие развивающиеся страны достигли существенных улучшений в своем макроэкономическом управлении, а либерализация торговли приносит свои дивиденды по мере дальнейшего роста торговли готовой продукцией. В 2006 году экспорт из стран Африки к югу от Сахары вырос на 23 процента, превысив общемировую показатель в 16 процентов. Частные финансовые потоки в развивающиеся страны также существенно возросли после Монтеррея и достигли в 2006 году уровня в 571 млрд. долл. США. Ежегодный прирост дохода на душу населения в странах с низким доходом составлял в среднем четыре процента в первые пять лет нового тысячелетия, а в 2006 году вырос почти до 6 процентов.

Несмотря на эти достижения, наша задача еще далеко не выполнена. Некоторые из беднейших стран мира не поспевают за этим ростом и, возможно, не сумеют выполнить наши совместные обязательства в отношении международно согласованных целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Многие страны недостаточно много делают для поощрения мобилизации национальных ресурсов или привлечения частного капитала. Доноры, безусловно, должны делать больше для повышения эффективности нашей помощи.

Многие участники этого форума говорили о «духе Монтеррея», о чувстве совместной ответственности и решимости, которые составляли основу успеха Международной конференции по финансированию развития. Одна из главных задач, стоящих перед всеми нами, будет заключаться в том, чтобы найти способ возродить этот дух, с тем чтобы обзорная конференция в Дохе имела максимальные шансы на успех.

Позвольте мне в заключение высказать ряд предложений в отношении того, как мы могли бы сделать это вместе. Во-первых, монтеррейский процесс в значительной мере базировался на про-

блемах и решениях реального мира и серьезно полагался на советы экспертов. Мы должны следовать этой стратегии и впредь. В качестве первого шага Секретариат должен собрать более подробную информацию об исчисляющихся сотнями миллиардов долларов потоках капитала — как поступающих в развивающиеся страны, так и исходящих из них, как официальных, так и частных, — а также об их национальных стратегиях.

Во-вторых, мы должны сосредоточиться на том, как продвинуться вперед в очень широких консенсусных сферах, обозначенных в документе 2002, принятом по итогам Монтеррея, и не отвлекаться на периферийные обсуждения или вопросы, обсуждаемые в других форумах.

В-третьих, нам необходимо уделять особое внимание тому, как система Организации Объединенных Наций может помочь тем странам, которые в силу любых причин не смогли воспользоваться возможностями Монтеррея.

Наконец, мы должны обратить более пристальное внимание на новые важные задачи и вопросы, которые стали более значительными со времени Монтеррея, такие, как партнерства между государственным и частным секторами, мощь частного сектора и сила предпринимательства и особая роль микрофинансирования в развивающихся странах.

Соединенные Штаты планируют очень тесно сотрудничать в предстоящий год с нашими партнерами из числа как развитых, так и развивающихся стран в духе Монтеррея.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово генеральному директору Управления внешних экономических связей министерства финансов Турции Его Превосходительству г-ну Мемдуху Аслану Акчаю.

**Г-н Акчай** (Турция) (*говорит по-английски*): Наша делегация присоединилась к заявлению, с которым от имени Европейского союза выступал представитель Португалии. При этом я хотел бы более подробно остановиться на некоторых вопросах, касающихся финансирования развития.

Как известно, прошла половина срока, отведенного нами для достижения ЦРДТ; приближается время проведения Конференции по рассмотрению хода осуществления Монтеррейского консенсуса,

которая пройдет в Дохе в конце следующего года. Дохинская конференция даст нам хорошую возможность для переоценки существующих нужд и тех действий, которые необходимо предпринять на глобальном уровне для того, чтобы преодолеть проблемы в области финансирования развития. Хотел бы поделиться нашим собственным опытом по осуществлению мер, направленных на создание всеобщей и справедливой глобальной экономической системы, призванной бороться с нищетой путем экономического роста.

С 2002 года нам удалось добиться ощутимого прогресса в выполнении обязательств, провозглашенных в Монтеррейском консенсусе, особенно в таких областях, как создание системы национального управления, которая содействует привлечению инвестиций, мобилизации прямых иностранных инвестиций (ПИИ), а также решению проблемы внешнего долга и официальной помощи в целях развития (ОПР). Однако, как хорошо известно международному сообществу, сделать предстоит еще очень многое.

Помощь в целях развития, облегчение долгового бремени и свободная торговля в целом считаются неотъемлемыми компонентами развития. Однако, как подсказывает наш опыт, для достижения долгосрочного устойчивого развития одной лишь помощи в целях развития недостаточно. В связи с этим в краткосрочной перспективе усилия как развитых, так и развивающихся стран должны быть направлены на осуществление обязательств, связанных с оказанием помощи. Самое главное сейчас — обеспечить функционирование механизмов развития за счет конкретного вклада в наращивание потенциала. В долгосрочной перспективе особую важность будет иметь консолидация нынешних усилий, направленных на создание более представительной системы глобальной экономической архитектуры и более свободного режима международной торговли. При этом каждый предпринимаемый нами шаг должен в должной мере учитывать принципы взаимной подотчетности и транспарентности.

Мы принимаем активное участие в международных усилиях по искоренению нищеты. Считаем, что официальная помощь в целях развития — это один из основных инструментов по оказанию помощи развивающимся странам в деле развития. Турция сама является развивающейся страной, од-

нако предоставляемая нами в этих целях ОПР в последние годы поступательно растет. Предоставленная нами ОПР достигла 601 млн. долл. США в 2005 году и 750 млн. долл. США в нынешнем году, что составляет 0,18 процента нашего внутреннего национального продукта (ВНП). Следует отметить, что Турция также начала оказывать донорскую помощь Африке. Помимо этого, мы делаем все от нас зависящее для того, чтобы обеспечить социальное развитие в таких областях, как права человека, проблемы детей и улучшение положения женщин.

В настоящее время Турецкое агентство международного сотрудничества и развития реализует сотни проектов в сотрудничестве со странами, расположенными в различных регионах, от Центральной Азии до Балкан, от Ближнего Востока до Африки, от Азиатско-Тихоокеанского региона до Латинской Америки и Карибского бассейна. Благодаря 22 отделениям агентство вносит вклад в развитие многих стран, расположенных в различных регионах. Эти проекты уже начали приносить позитивные результаты. В частности, Турецкому агентству международного сотрудничества и развития было выделено 15 млн. долл. США для осуществления проектов в наименее развитых странах, наименее развитых странах, не имеющих выхода к морю, и малых островных развивающихся государствах.

Позвольте мне проинформировать Ассамблею о предпринимаемых нами усилиях по решению вопросов в области международного развития. Будучи участниками Декларации тысячелетия, Монтеррейского консенсуса и Парижской декларации по повышению эффективности внешней помощи, мы активно содействуем реализации конкретной стратегии по финансированию развития. В связи с этим я с удовлетворением сообщаю, что Турция стала глобальным поставщиком значительных объемов гуманитарной и технической помощи. Так, в 2005 году мы предоставили денежные средства и иную помощь 25 странам, расположенным на различных континентах, на сумму более 232 млн. долл. США. Эта сумма не учитывает помощь, предоставленную турецкими неправительственными организациями.

Экономические успехи наименее развитых стран (НРС) имеют особенно важное значение для достижения согласованных на международном уровне целей в области развития. Необходимо помнить о том, что улучшение условий жизни более чем 600 млн. человек в НРС — это задача, решение

которой позволит нам безошибочно убедиться в нашей способности оставить нищету в прошлом. В связи с этим мы выражаем благодарность НРС и партнерам по развитию, включая международные организации, и поддерживаем предпринимаемые ими усилия.

В знак нашей приверженности международным усилиям по развитию, в особенности в отношении НРС, мы приняли у себя ежегодную конференцию министров на тему «Использование глобализации в интересах наименее развитых стран», которая прошла с 9 по 11 июля 2007 года. В рамках этой конференции мы взяли на себя обязательство дополнительно выделить 5 млн. долл. США для финансирования проектов регионального развития малого и среднего масштаба в НРС.

С другой стороны, полностью осознавая тот факт, что без международной торговли развитие НРС невозможно, мы придаем большое значение развитию двусторонних торговых отношений с этими странами. Мы готовы оказать содействие и наладить сотрудничество в таких областях, как сельское хозяйство, здравоохранение, охрана окружающей среды и благое управление. Привлечение турецких инвестиций в НРС — это еще один аспект проводимой нами политики. Помимо этого мы содействуем созданию совместных советов по вопросам бизнеса и торговых палат.

Организация Объединенных Наций была учреждена как гарант международного мира и безопасности. Экономический рост и развитие играют значительную роль в достижении тех высоких целей, которые отстаивает Организация Объединенных Наций. Турция как страна, выступающая за мир, стабильность и благополучие в нашем регионе и за его пределами, активно поддерживает деятельность Организации Объединенных Наций во всех сферах.

В заключение позвольте мне воспользоваться этой возможностью для того, чтобы от имени нашей страны воздать должное Председателю Генеральной Ассамблеи г-ну Срджану Кериму и Генеральному секретарю г-ну Пан Ги Муну, чье умелое руководство и мудрость позволили членам Ассамблеи успешно провести это мероприятие. Оно стало важным шагом к достижению главной цели — избавлению от нищеты.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Слово предоставляется Генеральному директору Департамента по вопросам сотрудничества в целях развития Австрии Ее Превосходительству г-же Ирене Фройденшус-Райхль.

**Г-жа Фройденшус-Райхль** (Австрия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы всецело поддержать заявление, с которым от имени Европейского союза (ЕС) выступил представитель Португалии.

Со времени проведения Международной конференции по финансированию развития в Монтеррее, Мексика, в 2002 году произошел ряд важных событий. Я хотела бы вкратце остановиться на некоторых из этих событий и ряде связанных с ними вопросов, касающихся подготовки к Дохинской конференции 2008 года.

Во-первых, в ходе Встречи на высшем уровне 2005 года Европейский союз и его государства-члены взяли на себя обязательства по существенному увеличению официальной помощи в целях развития (ОПР). Австрия всецело привержена выполнению этой задачи. Рада сообщить, что нам удалось значительно превысить поставленные на 2006 год цели, согласно которым на нужды ОПР должно было быть выделено не менее 0,33 процента внутреннего национального продукта. Согласно данным Комитета содействия развитию (КСР) Австрии удалось добиться уровня в 0,51 процента в 2005 году и 0,48 процента в 2006 году; мы надеемся достичь схожих показателей в 2007 и 2008 годах. В своей программе на двадцать третий законодательный период правительство Австрии в январе 2007 года вновь решительно подтвердило свое намерение добиться выделения 0,51 процента на нужды ОПР к 2010 году. На 2015 год ЕС поставил цель достичь 0,7 процента.

Для того чтобы наши налогоплательщики и дальше продолжали поддерживать значительное увеличение платежей, необходимое для достижения целевых показателей, установленных ЕС, нужно, чтобы остальные доноры также соразмерно активизировали собственные усилия и продолжили повышать эффективность предоставляемой помощи.

Австрия всемерно поддерживает Парижскую декларацию по повышению эффективности внешней помощи, принятую в 2005 году, где отражен консенсус донорского сообщества и стран-партне-

ров по вопросу о том, что необходимо предпринять для того, чтобы помочь в целях развития более эффективно содействовала странам-партнерам в осуществлении их планов и стратегий развития, в том числе за счет прямой бюджетной поддержки.

По мере того как все большее число доноров начинает применять подход прямой бюджетной поддержки — и Австрия также продвигается в этом направлении, проявляя при этом должную осмотрительность и осторожность, — тем очевиднее становится огромная степень зависимости национальных бюджетов многих стран-партнеров от внешнего финансирования. На мой взгляд, это приводит к снижению уровня национальной ответственности, которая, по общему признанию, является незаменимым условием. В связи с этим в качестве моего второго замечания я хотела бы подчеркнуть необходимость уделения большего внимания укреплению системы государственного финансирования стран-партнеров.

Ряд важных неправительственных организаций призвали членов Ассамблеи уделять особое внимание повышению эффективности сотрудничества в налоговой и бюджетной областях. На мой взгляд, их предложение следует тщательно изучить.

Третий аспект состоит в том, что после принятия Монтеррейского консенсуса надежды на Дохинский раунд переговоров по вопросам развития так и не были реализованы. В настоящее время в контексте укрепления связей между Европейским союзом и странами Африки, Карибского бассейна и Тихого океана, предусмотренного Стратегией Котону, ведутся важные переговоры с целью заключения соглашений об экономическом партнерстве. Австрия последовательно призывает к укреплению компонента развития в рамках этих соглашений и намерена оказать им поддержку, рассматривая их в качестве инструмента обеспечения развития.

В-четвертых, после принятия Монтеррейского консенсуса была достигнута большая концептуальная ясность в отношении роли общемировых общественных благ и их связи с достижением целей в области развития. Этому вопросу, возможно, следует уделить особое внимание в ходе Конференции по финансированию развития, которая состоится в Дохе в 2008 году.

В-пятых, я хотела бы подчеркнуть наличие взаимосвязи между развитием и безопасностью, ко-

торая все в большей степени рассматривается в качестве важного фактора обеспечения прочного прогресса в усилиях по построению общества, свободного от страха и нужды. Участники Саммита 2005 года, посвященного процессу реформы, признали важность этой взаимосвязи, в частности, посредством учреждения Комиссии по миростроительству. Международное сообщество, испытывающее все большую обеспокоенность по поводу нестабильности государств и стремящееся к нахождению способов ее предотвращения, продолжает выделять существенные финансовые средства значительному числу развивающихся стран в рамках проведения комплексных миссий. И международное сообщество и заинтересованные страны выиграют, если мы достигнем более глубокого понимания в отношении способов максимального повышения воздействия комплексных миссий на процесс развития посредством использования всех доступных рычагов, в том числе посредством применения закупочных процедур, направленных на стимулирование развития местной экономики, и других передовых методов, разработанных на основе накопленного опыта.

В-шестых, в мире растет осознание необходимости использования мудрости, стойкости и потенциала женщин во всех областях, связанных с обеспечением международного сотрудничества. Вопрос учета гендерных аспектов не принадлежит к числу приоритетных задач Монтеррейского консенсуса, вместе с тем способы, с помощью которых финансирование осуществляется и используется в целях обеспечения развития и расширения возможностей участия женщин в решении вопросов финансирования развития — от обеспечения доступа к микрокредитам до разработки национальных стратегий сокращения масштабов нищеты и осуществления парламентского надзора за исполнением национальных бюджетов — могут оказывать существенное влияние на достигнутые результаты. На конференции в Дохе в этой области также мог бы быть обеспечен определенный прогресс.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово генеральному директору Института международного сотрудничества Эквадора Его Превосходительству г-ну Карлосу Хативе.

**Г-н Хатива** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотел бы выразить признательность Председате-

лю Генеральной Ассамблеи и присоединиться к заявлениям, сделанным представителями Пакистана и Чили.

Делегация Эквадора считает, что, хотя в деле осуществления Монтеррейского консенсуса были достигнуты некоторые важные успехи, многие обязательства остаются невыполненными, в том числе и цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Среди главных препятствий и в том и другом случае следует отметить нехватку, низкое качество и неэффективное использование ресурсов, о чем свидетельствуют многочисленные доклады Генерального секретаря.

Несмотря на увеличение общемирового объема официальной помощи в целях развития (ОПР), достигшего своего пика в 2005 году, доля ОПР, выделяемая на оказание помощи странам латиноамериканского региона, сократилась. Кроме того, при рассмотрении вопроса о предоставлении помощи по-прежнему учитываются расходы, связанные с оказанием помощи беженцам и облегчением бремени внешней задолженности, а также расходы, которые носят чисто бюрократический и административный характер. ОПР, как правило, предоставляется в ходе конфликтов и в постконфликтных ситуациях, а также в коммерческих интересах.

В этом контексте странам со средним уровнем дохода сегодня уделяется особое внимание, и проблемы, стоящие перед этими странами, стали предметом обсуждения на двух конференциях, состоявшихся в Мадриде и Сальвадоре в этом году. Это является подтверждением сложившейся в мире ситуации, заключающейся в том, что на долю наших стран приходится более 47 процентов населения мира, а прожиточный минимум 41 процента бедного населения составляет менее 2 долл. США в день. В случае Латинской Америки в странах со средним уровнем дохода бедное население составляет более 95 процентов.

Именно поэтому Эквадор выразил обеспокоенность в связи с уделением главного внимания макроэкономическим критериям и, в частности, показателю объема валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения, который при рассмотрении вопроса о предоставлении права на получение ОПР превращается в отрицательный фактор. В рамках этого подхода на второй план отодвигаются другие оценочные критерии, такие как индекс раз-

вития человеческого потенциала, а также игнорируется огромное неравенство, существующее внутри наших стран, которое является главным препятствием на пути обеспечения экономического развития и равноправия.

По этой причине в соответствии с целями, сформулированными в рамках Монтеррейского консенсуса, мы проводим активную политику сотрудничества в области развития со странами со средним уровнем дохода, направленную на мобилизацию дополнительных ресурсов и обеспечение последовательности политики на международном уровне в области экономики, финансов и торговли.

Мы также должны отказаться от жестких квалификационных критериев и продвигаться по пути применения более гибкой стратегии, содержащей четкие ориентиры для более однородных групп развивающихся стран. В этой связи мы также должны стремиться к развитию сотрудничества по линии Юг-Юг, расширению трехстороннего сотрудничества — обеспечив живнеспособность первого — а также укреплению совместных усилий наших стран и региональных механизмов интеграции.

Отказавшись от ошибочных концепций неоллиберализма в отношении роли государства, Эквадор вернулся к плановой системе в качестве главного инструмента государственного регулирования. Мы разработали национальный план развития, который служит динамичным инструментом обеспечения согласованности в системе планирования, составления бюджета и оценки на государственном уровне. План включает в себя 12 целей в области развития человеческого потенциала, посредством осуществления которых мы надеемся обеспечить процветание в нашей стране.

В рамках достижения этих целей мы стремимся к проведению разумной и сбалансированной политики, начало которой было положено разработкой национального плана развития. Стратегии, механизмы и показатели этого плана будут обсуждаться на уровне гражданского общества. В области финансирования народное революционное правительство президента Рафаэля Корреи изменило систему распределения ресурсов в рамках бюджета в пользу приоритетных задач развития в таких областях, как здравоохранение, образование и социальное обеспечение, а также проведения надлежащей реформы и укрепления государственных учреждений.

Менее месяца назад у нас в стране в рамках транспарентного и полностью демократического процесса прошли исторические выборы, в результате которых были избраны 130 членов учредительного национального собрания. Помимо разработки новой конституции народ Эквадора намерен пересмотреть роль государства и его учреждений, а также заложить основу для построения подлинно демократической системы, призванной обеспечить благое управление, которое, в свою очередь, должно привести к созданию благоприятных условий для международного сотрудничества.

В этой связи мы считаем, что ОПР должна предоставляться на основе следующих пяти критериев: гибкость в вопросах планирования; предсказуемость с точки зрения объемов выделяемых средств и их выделение в соответствии с программами бюджета; поддержка в решении основополагающей задачи преодоления нищеты и неравенства; создание партнерских союзов на основе принципа разделения ответственности; и выделение значительных ресурсов с целью выполнения приоритетных задач развития и укрепления национального потенциала.

Что касается необходимой и обязательной реформы международных финансовых институтов, которые все еще находятся на этапе становления и их функционирование носит ограниченный характер, группа стран Южной Америки, включая Эквадор, выступила с инициативой о создании Банка Юга в течение предстоящих нескольких дней. Задача этого банка будет состоять в оказании помощи его государствам-членам в обеспечении развития в интересах человека, а также предоставлении им финансовой поддержки на справедливых и равноправных условиях с целью искоренения нищеты и достижения реальных результатов.

Эквадор приветствует новаторские формы финансирования развития и пользуется данной возможностью для того, чтобы еще раз подчеркнуть важность подхода, изложенного президентом Эквадора в этой Ассамблее 26 сентября. Он внес конкретное и оригинальное предложение, известное как проект Ясуни-ИТТ, которое будет способствовать снижению выбросов двуоксида азота и защите окружающей среды одного из наиболее богатых в плане биологического разнообразия региона мира. Он объявил, что Эквадор готов пойти на огромные жертвы и воздержаться от ежегодных инвестиций в

нефтедобычу в размере около 720 млн. долл. США в обмен на ответное участие международного сообщества, в особенности развитых стран, а именно минимальную компенсацию за спасенные природные богатства — один из ценнейших видов общественной собственности на планете.

Мы считаем, что это послужит прекрасным примером коллективных действий на международном уровне. Осуществление проекта приведет не только к уменьшению риска глобального потепления на благо всех стран, но и положит начало новому алгоритму международного сотрудничества XXI века, предусматривающего компенсацию за упущенную выгоду, а не просто за сырьевые ресурсы.

В заключение я хотел бы вновь напомнить об этом предложении и обратиться ко всем с просьбой рассмотреть в духе Монтеррейского консенсуса новые формы международного сотрудничества, при которых значимость официальной помощи в целях развития повышалась бы благодаря комплементарности, совместной ответственности и солидарности в контексте целей развития человеческого потенциала, а также концепции зарубежной помощи, основанной на национальных приоритетах, определяемых бенефициарами, и подкрепляемой стимулирующим и мобилизирующим участием Организации Объединенных Наций.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Слово предоставляется г-ну Юкио Такасу, главе делегации Японии.

**Г-н Такасу** (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Председателя Генеральной Ассамблеи за проведение Диалога высокого уровня по финансированию развития. Это исключительно важный вопрос для всех нас.

При осуществлении финансирования развития важно дать оценку прогресса, уже достигнутого на пути к развитию, в частности, в отношении целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). В последнем докладе по ЦРДТ отмечается, что в достижении некоторых целей удалось добиться значительных успехов. Например, сокращаются масштабы крайней нищеты в странах Восточной и Южной Азии.

Однако при нынешних темпах прогресса странам Африки к югу от Сахары будет сложно достичь

любой из этих целей к 2015 году. Если не решить проблемы, стоящие перед Африкой, в XXI веке мир не сможет жить в условиях стабильности и процветания, а это основные цели и императивы развития.

Поэтому развитие Африки по-прежнему останется для Японии самым главным приоритетом. В мае следующего года мы совместно с Организацией Объединенных Наций, программой развития Организации Объединенных Наций и Всемирным Банком проведем четвертую Токийскую международную конференцию по развитию Африки (ТМКРА IV). Япония надеется, что ТМКРА IV поможет мобилизовать еще больше знаний, опыта и, прежде всего, ресурсов международного сообщества на цели развития Африки, и, таким образом, будет способствовать усилиям африканских стран в области развития и в достижении ЦРДТ.

С момента проведения в 2002 году Монтеррейской конференции было взято много обязательств по финансированию развития. Сейчас самое главное — это воплотить эти обязательства в действия. Несмотря на жесткие финансовые ограничения, Япония стремится выполнить свое обязательство увеличить свою официальную помощь в целях развития (ОПР) до 10 млрд. долл. США за совокупный период с 2005 по 2009 год, и удвоить ОПР Африке за период с 2005 года и до конца этого года. Мы прикладываем все усилия, чтобы выполнить эти обязательства.

Большую роль в достижении ЦРДТ играет объем ресурсов и финансирования, выделяемых на цели развития государствами и различными отраслями частного сектора. Это очевидно, но не менее важно и то, что эти ресурсы должны использоваться рационально и по назначению. Ресурсы на цели развития должны использоваться в первую очередь для удовлетворения неотложных потребностей людей и общин в области обеспечения безопасности. Ресурсы также должны использоваться для создания человеческого и институционального потенциала, необходимого развивающимся странам для того, чтобы самостоятельно нести ответственность за свое устойчивое развитие. Не устану подчеркивать важность наращивания человеческого и институционального потенциала для того, чтобы развивающиеся страны могли максимально использовать имеющиеся внутренние и предоставляемые им внешние ресурсы.

Развитие потенциала — это один из столпов политики Японии по оказанию помощи. На собственном историческом опыте мы поняли, что построение и развитие государства в конечном итоге сводятся к развитию человеческого потенциала. Япония придает большое значение передаче знаний и навыков, необходимых для национального развития, как через профессиональную подготовку, оказание технических консультационных услуг, так и через другие виды программ технического сотрудничества и студенческих программ обмена.

Как подчеркивали многие предшествующие ораторы, Монтеррейский консенсус предусматривает развитие международной торговли как движущей силы развития. В этой связи Япония ввела беспослиный и неквотируемый режим торговли для наименее развитых стран и внедрила очень интересную программу, известную как «Одна деревня — один продукт», способствовавшую увеличению экспорта из многих развивающихся стран, включая Гану, Таиланд, Малави и многие другие.

Прямые иностранные инвестиции — это еще один важный фактор, стимулирующий развитие, привлекающий технологии и создающий рабочие места. Чтобы помочь развивающимся странам создать благоприятный для инвестиций климат, Япония избрала многоэтапный подход, включающий наращивание потенциала и развитие инфраструктуры, а также двусторонние инвестиционные соглашения и договоренности об экономическом партнерстве.

Совместные проекты между частным капиталом в различных формах и официальной помощью в целях развития также очень важны, и необходимо поощрять частные компании к участию в мероприятиях, способствующих устойчивому экономическому росту развивающихся стран. Существует много положительных примеров такого сотрудничества.

Значительное увеличение объема торговли и инвестиций между странами Юга оказывает огромное воздействие на финансирование развития. Япония уже давно поддерживает и осуществляет проекты в рамках так называемого партнерства по линии Юг-Юг, так как мы верим, что партнерство этого типа повышает самостоятельную ответственность как новых доноров, так и стран-получателей.

Пройдя полпути до установленного срока — 2015 года, развитые и развивающиеся страны

должны с удвоенной силой стремиться к достижению ЦРДТ. Япония использует ценную возможность, которая представится ей в следующем году, когда она станет председателем Группы восьми, для того чтобы гарантировать, что итоги ТМКРА IV будут в полной мере отражены в повестке дня саммита, который состоится в июле в Тояко, Хоккайдо. Мы продолжим конструктивное сотрудничество с нашими партнерами по развитию, включая африканские страны, в целях содействия достижению ЦРДТ и других международных целей в области развития.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Слово предоставляется г-ну Абдалле Ахмеду Мухаммеду аль-Мураду, главе делегации Кувейта.

**Г-н аль-Мурад** (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Делегация моей страны рада возможности принять участие в Диалоге высокого уровня по выполнению решений международной конференции по финансированию развития. Я хотел бы выразить поддержку заявления, сделанного министром экономики Пакистана от имени Группы 77 и Китая.

С момента проведения Международной конференции по финансированию развития в Монтеррее, Мексика, прошло пять лет. Однако последующие доклады Генерального секретаря, опубликованные за период после принятия Монтеррейского консенсуса, показывают, что были как достижения, так и неудачи. Несмотря на то, что Генеральный секретарь считает, что текущая ситуация в мировой экономике дает возможность принять меры, основанные на долгосрочном видении, осуществить реформы на местном и международном уровнях, достичь во многих областях экономического роста, устойчивого развития и социального прогресса, международному миру и стабильности по-прежнему угрожают такие проблемы и опасности, как нищета, голод, распространение опасных и инфекционных заболеваний, нанесение ущерба окружающей среде и уязвимость экономических систем многих развивающихся стран.

Сожаление вызывает не только тот факт, что нищета, голод и болезни по-прежнему не искоренены в развивающихся странах; мучительно видеть, что более половины человечества живет на менее чем два долл. США в день. Необходимо серьезно задуматься над данной ситуацией, проанализиро-

вать препятствия, стоящие на пути развития развивающихся стран. С этой трибуны Государство Кувейт призывает Всемирную торговую организацию (ВТО) и бреттон-вудские учреждения снизить ограничения на экспорт из развивающихся стран, справедливо учитывать озабоченности и особые обстоятельства этих стран и создать международную торговую систему, которая была бы более справедливой и равноправной в отношении бедных стран, особенно наименее развитых стран.

Глубоко веря в общечеловеческие ценности и международную солидарность, с момента обретения независимости Кувейт осуществляет щедрую программу помощи развивающимся странам. С момента своего создания в 1961 году Кувейтский фонд для экономического развития профинансировал сотни инфраструктурных проектов в более чем 100 странах на общую сумму свыше 12 млрд. долл. США. Это практически вдвое превышает долю валового национального дохода, которая в соответствии с международными договоренностями должна направляться на помощь в целях развития.

Государство Кувейт также взяло на себя обязательство по ежегодному перечислению добровольных взносов в пользу многочисленных международных специализированных учреждений, региональных организаций и фондов и недавно выделило 300 млн. долл. США Исламскому банку развития для содействия искоренению нищеты в Африке, помимо обширных пожертвований и гуманитарной помощи, предоставляемых многим странам, пострадавшим в результате стихийных бедствий.

Кувейт придает огромное значение коллективным, согласованным национальным, региональным и международным усилиям, которые позволили бы нам преодолеть проблемы, препятствующие достижению целей в области развития. Многие развивающиеся страны далеки от достижения этих целей в силу недостаточного развития инфраструктуры, отсутствия необходимого финансирования, соответствующих знаний и современных технологий, а также из-за ограниченных возможностей для использования преимуществ глобализации.

В этой связи развитые страны должны поддерживать экономические структуры развивающихся стран и выполнять свои обязательства в отношении оказания необходимого финансового и технического содействия и обеспечения официальной помощи

в целях развития (ОПР) в объеме 0,7 процента от валового национального дохода. При этом данная помощь должна предоставляться в качестве поддержки национальных стратегий, принятых самими развивающимися странами.

Мы хотели бы выразить признательность ряду развитых стран за серьезные усилия, предпринимаемые ими для достижения международно согласованного уровня помощи в целях развития; мы также ценим усилия многих развивающихся стран по внедрению концепции благого управления и верховенства права, борьбе с коррупцией и обеспечению прозрачности в целях содействия демократии. Все эти меры могут в скором времени напрямую способствовать обеспечению безопасности, стабильности и устойчивого развития.

Делегация моей страны высоко ценит инициативы Группы восьми индустриально развитых стран и Европейского Союза по списанию задолженности беднейших стран. Мы надеемся, что дальнейшие усилия в этом направлении приведут к облегчению долгового бремени развивающихся стран путем реструктуризации этой задолженности в соответствии с решениями Парижского клуба и с учетом необходимости сохранять финансовый потенциал международных учреждений.

В этой связи мы подтверждаем нашу поддержку содержащейся в докладе Генерального секретаря о последующей деятельности по итогам Международной конференции по финансированию развития и осуществлению ее решений (A/62/217) рекомендации относительно необходимости смены парадигмы с переходом на методику реструктуризации долга, которая обеспечивает самодостаточный рост в странах с долговыми проблемами, включая использование безвозмездных ссуд и возможность 100-процентного списания долга. При отсутствии такого роста и высвобождения ресурсов для сокращения масштабов нищеты во многих странах сверхнормативная задолженность будет оставаться препятствием на пути к достижению международно согласованных целей в области развития, включая цели, провозглашенные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

В этой связи Кувейтский фонд для экономического развития внес свой вклад в решение проблемы внешнего долга 14 бедных африканских стран с крупной задолженностью. Фонд сократил объем за-

долженности этих стран путем ее реструктуризации на период 40 лет с отсрочкой погашения на 16 лет, при этом процентная ставка составляет от 0,5 до 2 процентов. Такие условия гораздо более щадящие, чем заявленные изначально. Кроме того, в настоящее время Фонд работает над сокращением задолженности других африканских стран.

Здесь я хотел бы упомянуть принцип партнерства среди самих развивающихся стран и роль, которую играет Фонд Организации стран-экспортеров нефти для международного развития в сокращении объемов внешнего долга 18 африканских государств; Кувейт является участником данного фонда.

Пришло время изменить способы и методы решения проблем, вызванных долговым кризисом в развивающихся странах, и мобилизовать финансовые ресурсы в целях развития посредством перехода к конкретным действиям и выполнения обязательств, принятых в рамках многочисленных международных конференций и соглашений, которые мы подписали и ратифицировали.

Для того чтобы мир приблизился к достижению ЦРДТ в установленные сроки, мы должны принять необходимые меры для спасения жизни миллионов людей и улучшения их уровня жизни в ближайшие несколько лет, что поможет нам достичь желаемых целей к 2015 году. Это было бы созвучно политической воле, выраженной нашими лидерами на Саммите тысячелетия. Мы надеемся, что первая последующая международная конференция по финансированию развития, которая должна состояться во второй половине 2008 года в Дохе, даст основания надеяться на успешное достижение данной цели.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас слово предоставляется главе делегации Джибути Его Превосходительству г-ну Робле Ольхайе.

**Г-н Ольхайе** (Джибути) (*говорит по-английски*): Сегодняшняя дискуссия дает нам возможность оценить договоренности, достигнутые на Международной конференции по финансированию развития, состоявшейся в Монтеррее, Мексике, в 2002 году. Тогда нам удалось принять документ, названный Монтеррейским консенсусом, который охватывает шесть основных областей. По сути, было определено шесть областей, однако фактически круг рассматриваемых вопросов является достаточ-

но обширным и включает в себя многие темы, мероприятия, документы, доклады, статистические данные и т.д. В результате мы зачастую увязаем в массе изучаемых подробностей и материалов и, в конечном итоге, перестаем осознавать, каковы же главные вопросы, требующие нашего внимания. Так удалось ли нам на самом деле значительно улучшить и продлить жизнь беднейшего населения планеты, особенно в африканских странах? Стал ли этот в целом мир более пригодным для жизни?

В Монтеррее развивающиеся страны обязались взять на себя главную ответственность за свое собственное развитие и принятие разумной бюджетно-финансовой, экономической и социальной политики. На сегодняшний день в этих ключевых областях наметились позитивные изменения, хотя стоит признать эндемический характер нищеты, особенно в африканских странах. Необходимы дополнительные усилия для увеличения объемов социальных затрат, содействия развитию инфраструктуры, дальнейшего поощрения притока частного капитала, устранения препятствий для международной торговли, завершения Дохинского раунда переговоров и создания открытой, недискриминационной и справедливой многосторонней торговой системы.

Отрадно слышать заявления г-на Роберта Зеллика, нового президента Всемирного банка, о том, что развивающимся странам, особенно в Африке, для дальнейшего роста необходима помощь в создании инфраструктуры, прежде всего связанной с энергетическими и физическими объектами. Как сказал г-н Золлик, мы должны сосредоточиться на увеличении инвестиций в сельское хозяйство, ирригацию и микрокредитование в сельской местности и на политике укрепления рыночных отношений.

В Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года и на последующих встречах Группы восьми в Гленниге в 2006 году и в Хайлигендамме в 2007 году лидеры Группы восьми не только подтвердили приверженность выполнению Монтеррейского консенсуса, но также договорились об увеличении помощи на развитие для достижения целей, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ).

В этой связи важно осознать, что мы должны увеличивать не число конференций, саммитов, круглых столов и бесконечных упражнений в оцен-

ке, а, может быть, вместо этого — быстроту оказания помощи. Коротко говоря, наши обещания не претворяются в практическое своевременное и адекватное предоставление ресурсов. В то же время мы ожидаем, что предстоящая конференция по рассмотрению осуществления Монтеррейского консенсуса в следующем году в Дохе станет поворотным пунктом и продемонстрирует необходимую политическую волю к укреплению доверия в мире.

В докладе Генерального секретаря (A/62/217), подготовленном к этому заседанию, признается, что государственным инвестициям принадлежит ключевая роль в деле развития. В нем отмечается озабоченность продолжительностью периода, характеризующегося недостатком государственных инвестиций в инфраструктуру, вызванным, например, чрезмерным вниманием к сбалансированности финансов и стабильности цен. Во многих случаях это снизило промежуточные перспективы роста. Кроме того, в докладе говорится, что

«Первоначальная уверенность в том, что частный сектор сможет полностью заменить государственный в том, что касается инвестиций в инфраструктуру, оказалась совершенно необоснованной... Государственному сектору и многосторонним банкам развития следует по-прежнему активно финансировать проекты там, где частные инвесторы не могут получить достаточно высокую прибыль, а также в странах с низким уровнем дохода, которые сталкиваются с нехваткой частного финансирования...» (A/62/217, пункты 23–24).

Это, конечно же, верное описание ситуации в большей части Африки. Усилия по навязыванию частного предпринимательства и капитализации для проектов в тех местах, где нет ни таких денег, ни возможностей, чреваты многими трудностями».

Конечно, мы согласны с выводом доклада о том, что для достижения согласованных на международном уровне целей в области развития крайне необходимо увеличить общий приток помощи, чистое списание задолженностей, техническую и чрезвычайную помощь. Проблема концентрации притоков помощи, когда многие беднейшие страны получают слишком мало помощи, а другие испытывают резкое увеличение ее притока, также должна быть скорректирована.

В докладе Генерального секретаря также следует призыв Монтеррейского консенсуса к модернизации управления мировых финансовых институтов. Мое правительство обнадережено тем, что советы директоров Всемирного банка и Международного валютного фонда (МВФ) в настоящее время рассматривают различные предложения и инициативы, направленные на расширение участия и права голоса развивающихся стран в процессе принятия решений и выработки норм, с тем, чтобы создать в мире гармоничный финансовый и экономический климат.

Поэтому мы приветствуем выраженную в докладе поддержку нынешним усилиям по реформированию в сфере членства и голосования в этих институтах, что могло бы повысить их эффективность и релевантность для потребителей их ресурсов. В докладе это выражено лучше всего:

«Международное сообщество должно сомкнуть ряды и в ближайшие два года значительно продвинуться в направлении реформы управления МВФ и Всемирного банка. Как минимум, окончательным результатом перераспределения голосов должно стать значительное усиление права голоса развивающихся стран как группы» (*там же, пункт 115*).

Монтеррейский консенсус и последующие форумы призвали развитые страны сделать конкретные усилия в направлении достижения согласованного целевого показателя помощи развивающимся странам в объеме 0,7 процента, чтобы эти страны смогли более успешно бороться с нищетой и неравенством, ускорить рост, создать потенциал и ускорить прогресс в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

В частности, как мы неоднократно отмечали, беднейшие страны как наиболее неблагополучные требуют нашего особого внимания для их интеграции в мировую экономику. В противном случае, им грозит маргинализация, а некоторым из них — развал.

И наконец, в наши дни уже не весь приток ресурсов на инвестиции или развитие идет из развитых стран. Тут мы должны признать, что сегодня многие страны, известные как «новые государства», благодаря благоприятной рыночной конъюнктуре купаются в деньгах и имеют, согласно достоверным источникам, собственные так называемые суверен-

ные фонды богатства, общий объем которых превышает 3 трлн. долл. США, по сравнению с которыми бюджеты МВФ, Всемирного банка и стран Запада на оказание помощи выглядят ничтожными.

Инвестиции некоторых из этих стран, особенно некоторых арабских стран Залива, в развивающиеся страны от Джибути и Сенегала до Южной Африки, Руанды и Коморских Островов уже исчисляются миллиардами долларов. Многие страны, включая и мою собственную, благодарны за эти инвестиции; в частности, в моей стране более миллиарда долларов вложено в строительство трубопровода, что поможет нам осуществить нашу мечту и стать сердцем региона, не говоря уже о положительном импульсе, который такие инвестиции придадут достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Эти новые источники прямых инвестиций нуждаются в нашем поощрении, и мы должны остерегаться оказывать в связи с этим какое-либо давление, препятствующее инвестициям, такое, например, как настояние на принятии обременительных норм и процедур, которые, как все мы знаем, не очень способствуют борьбе с нищетой.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Теперь я предоставляю слово Генеральному директору Управления по сотрудничеству в области развития Бельгии Его Превосходительству г-ну Питеру Мурсу.

**Г-н Мурс** (Бельгия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего выразить солидарность Бельгии с заявлением Португалии от имени Европейского союза.

Мое сегодняшнее заявление будет ограничено четырьмя вопросами: прогресс, достигнутый после Монтеррейского консенсуса; необходимость сосредоточиться на странах, которые упускают возможности, связанные с современным экономическим ростом; необходимость координации и гармонизации во все более сложной и постоянно расширяющейся системе помощи; и мобилизация внутренних ресурсов.

Позвольте мне начать с хорошего. Во многих отношениях Консенсус, достигнутый в Монтеррее в 2002 году, стал основой существенного прогресса и успехов. Я приведу всего несколько примеров: значительное и растущее число стран смогли исполь-

зовать международную торговлю как двигатель здорового экономического роста. Верховенство собственной ответственности стран сегодня общепризнанно; это должно стать основой расширяющейся тенденции к выравниванию и гармонизации. Важность благого управления получила широкое признание. Положение с задолженностью в целом значительно улучшилось. В сфере технического и финансового сотрудничества появились новые инициативы и новые субъекты, как частные, так и государственные, которые присоединились к международным усилиям. И, что важнее всего, общий экономический рост является беспрецедентным.

Отсюда вытекает второй вопрос. Сегодня огромное большинство людей в так называемом третьем мире проживают в странах, продемонстрировавших в последнее время выдающиеся темпы роста и значительный подъем уровня жизни. Есть все основания полагать, что при благоприятной международной обстановке эти страны сумеют сохранить эту многообещающую тенденцию и, таким образом, сократить существующий разрыв.

Серьезным вызовом ближайших лет, однако, станет ужасающее положение некоторых стран, не принявших участия в этой благоприятной эволюции. В основном эти страны расположены в Африке; многие из них находятся в неблагоприятных условиях; часто они малы или не имеют выхода к морю, или и то и другое вместе; часто они находятся в состоянии конфликта или постконфликтной ситуации; часто их государственные институты слабы и непрочны. Существует большая вероятность того, что эти страны будут не в состоянии навестать упущенное без значительной помощи и поддержки со стороны международного сообщества.

Поэтому я считаю, что эта группа стран должна быть в центре внимания Конференции по рассмотрению осуществления Монтеррейского консенсуса в Дохе. Все государства-члены и все соответствующие партнеры должны задуматься о том, что можно сделать для того, чтобы освободить эти страны из ловушки нищеты.

Подходя к третьему моменту, я хотел бы вернуться к тому, что я говорил ранее по поводу многочисленных новых инициатив и нетрадиционных действующих лиц, представляющих как частный, так и государственный сектор, которые влились в глобальные усилия в области международного тех-

нического и финансового сотрудничества. Мы можем только приветствовать такое развитие событий. Потребности огромны, и любую помощь следует приветствовать, однако увеличение числа участников сотрудничества не лишено опасностей: чем больше действующих лиц, тем острее ощущается необходимость в координации и согласовании усилий. Одна из задач процесса рассмотрения хода осуществления Монтеррейского консенсуса состоит в объединении всех участников на фоне ограниченного числа основополагающих принципов, к которым, по моему мнению, относятся главная ответственность страны за собственное развитие, соотнесенность с приоритетами, принятыми на национальном уровне, унификация процедур и необременение помощи условиями.

Наконец, хотелось бы сказать несколько слов по поводу первого из основных элементов Монтеррейского консенсуса — мобилизации национальных ресурсов. Чтобы стратегия мобилизации ресурсов была эффективной, необходимо наличие двух составляющих: адекватного механизма распределения ресурсов и действенной системы распоряжения ресурсами. Нам необходимо усилить работу по повышению эффективности управления государственным сектором и, как следствие, его воздействия на процесс распределения доходов.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть актуальность вопроса о доходах от реализации природных ресурсов. В июне этого года в период председательства Бельгии в Совете Безопасности взаимосвязь природных ресурсов и конфликтов стала предметом тематических прений в Совете. Проблема природных ресурсов действительно слишком часто подпитывает конфликты, однако доходы от природных ресурсов при правильном управлении ими могут стать и богатым источником финансирования в целях развития. Правительства и международное сообщество несут за это солидарную ответственность. Мы должны сообща изыскать пути повышения качества и транспарентности договорных отношений в области эксплуатации природных ресурсов. Мы должны разработать универсальные кодексы поведения и переходить от механизмов, функционирующих на добровольной основе, к системе обязательных к исполнению международных стандартов.

В заключение я хотел бы выступить с призывом, состоящим из трех частей. Во-первых, давайте

сосредоточим усилия на беднейших странах, которые отчаянно нуждаются в нашей помощи. Во-вторых, давайте обеспечим, чтобы все действующие лица придерживались принципов Монтеррейского консенсуса. В-третьих, давайте гарантируем такой характер использования доходов от природных ресурсов, который бы содействовал развитию.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Китая Его Превосходительству г-ну Лю Чжэньмину.

**Г-н Лю Чжэньминь** (Китай) (*говорит по-китайски*): Делегация Китая присоединяется к заявлению, сделанному представителем Пакистана от имени Группы 77 и Китая. Мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад по вопросу о финансировании развития.

Финансирование развития относится к числу вопросов, которые волнуют все международное сообщество. Как зафиксировано в Монтеррейском консенсусе, развивающиеся и развитые страны должны сформировать новое партнерство, принять всесторонние меры на национальном и международном уровнях, обеспечить более высокий уровень преемственности и согласованности в политике и мобилизовать капитал из всех источников в целях поощрения общего развития. Делегация Китая надеется, что этот Диалог высокого уровня даст новый импульс финансированию процесса развития.

В течение последних двух лет заинтересованные стороны более глубоко уяснили для себя суть политики и мер в области финансирования развития. Тем не менее, для искоренения нищеты и достижения согласованных на международном уровне целей в области развития, в том числе целей, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), предстоит устранить огромный дефицит финансовых ресурсов. Потоки частных инвестиций обошли стороной многие бедные страны, которые больше всех нуждаются в капитале. В период 2005–2006 годов объемы официальной помощи на цели развития уменьшились. Налицо новые проявления протекционизма в международной торговле, что серьезнейшим образом подрывает экспортные позиции многих развивающихся стран, особенно наименее развитых.

Нищета и отсталость поражают главным образом развивающиеся страны, поэтому наиболее

сложный аспект финансирования развития заключается в мобилизации средств именно для них. Величайшим препятствием для финансирования развития является присущий развивающимся странам дефицит средств, который обусловлен их давней отсталостью. На фоне такого положения дел международное сообщество призвано проявлять конструктивный подход вместо того, чтобы отдавать все на откуп рыночным силам. С одной стороны, оно должно предоставлять финансовую помощь в порядке содействия развивающимся странам в решении насущных задач развития; с другой стороны, оно обязано создавать благоприятные внешние условия для укрепления развивающимися странами своей способности привлекать ресурсы собственными силами. Делегация Китая убеждена, что наш диалог в дальнейшем должен быть главным образом сосредоточен на следующих аспектах.

Во-первых, мы должны поощрять и поддерживать процесс создания потенциала силами самих развивающихся стран. Международные учреждения и страны-доноры должны учитывать потребности стран-получателей при предоставлении технической помощи для поддержки развивающихся стран в деле экономических и финансовых реформ, становления правового государства, искоренения коррупции и формирования государственно-частных партнерств. Для удовлетворения потребностей развивающихся стран в определении и реализации стратегий развития, основанных на их собственных приоритетах, требуется поле для маневра при выборе оптимальных подходов.

Во-вторых, мы должны увеличить объемы ОПР. Мы надеемся, что развитые страны прислушаются к голосу огромного числа развивающихся стран и примут конкретные меры во исполнение своих обязательств по увеличению ОПР, с тем чтобы такие меры, как частичное списание задолженности и гуманитарная помощь в чрезвычайных ситуациях, были дополнены притоком большего объема финансовых средств в развивающиеся страны и чтобы был достигнут целевой показатель выделения 0,7 процента валового национального дохода на ОПР.

В-третьих, мы должны полностью задействовать потенциал торговли как двигателя развития. Международное сообщество должно неукоснительно следить за тем, чтобы многосторонний режим международной торговли был открытым, справед-

ливым, недискриминационным и регламентированным. Для повышения конкурентоспособности развивающихся стран и использования ими своих конкурентных преимуществ необходимо принимать конкретные и эффективные меры. Мы надеемся, что Дохинский раунд переговоров оправдает себя как раунд развития, эффективно снимет озабоченности развивающихся стран и выйдет на скорейшее завершение.

В-четвертых, мы должны решать вновь возникающие проблемы и защищаться от финансовых рисков. В течение последних нескольких лет в мировой экономике наблюдается увеличение дисбалансов, а на финансовых рынках — все большие сложности и непредсказуемость. Заинтересованные страны и международные организации должны приложить согласованные усилия для более четкого регулирования международного движения капиталов и предотвращения и устранения финансовых рисков в целях создания стабильных условий, благоприятных для мирового развития.

В-пятых, мы должны содействовать реформированию международной финансовой архитектуры. Перестройка международной финансовой системы должна отражать изменения в международной экономической конъюнктуре за счет полномасштабного учета фактических потребностей развивающихся стран, усиления их роли и расширения представительства.

Правительство Китая избрало реформы и либерализацию в качестве основы своей государственной политики. Мы будем и впредь совершенствовать систему макроэкономического регулирования, упорно форсировать реформу финансовой системы и в полной мере задействовать потенциал внутренних сбережений и инвестиций. В то же время, мы будем создавать благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций, повышать свою устойчивость в противостоянии финансовым рискам, поддерживать стабильный и стремительный темп экономического развития.

Будучи развивающейся страной, Китай, помимо преодоления трудностей в финансировании собственного развития, делает все возможное для содействия другим развивающимся странам разнообразными способами, включая списание задолженности, использование торговых преференций, развитие инфраструктуры, капиталовложения в произ-

водство и экономическое сотрудничество. Наша цель — помочь этим странам укрепить собственный потенциал для устойчивого развития и добиться всеобщего прогресса. Правительство Китая будет и впредь вести все более активные консультации и обмен передовым опытом в области финансирования развития со всеми заинтересованными сторонами во имя углубления взаимовыгодного сотрудничества и поощрения всеобщего развития.

В следующем году в Дохе состоится последующая международная конференция по финансированию развития. Для нас это будет хорошей возможностью всесторонне рассмотреть ход осуществления Монтеррейского консенсуса и обсудить пути дальнейшего укрепления сотрудничества. Мы надеемся, что соответствующие стороны проведут прагматические дискуссии в свете нынешней ситуации и будут стремиться к достижению реального прогресса в области международного сотрудничества по финансированию развития, с тем чтобы внести вклад в искоренение нищеты и общее развитие.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Люксембурга Его Превосходительству г-ну Жан-Марку Хошайту.

**Г-н Хошайт** (Люксембург) (*говорит по-французски*): Позвольте мне прежде всего заявить, что Люксембург полностью присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Португалии от имени Европейского союза.

Предстоящий год исключительно важен в плане развития. Нам необходимо будет решить, причем одновременно и параллельно, вопросы, касающиеся торговых переговоров в рамках Всемирной торговой организации, вопросы, связанные с последующей деятельностью по осуществлению Монтеррейского консенсуса по финансированию развития и с реализацией Парижской декларации по повышению эффективности внешней помощи.

Встреча лидеров, которая будет созвана в 2008 году в рамках Генеральной Ассамблеи для среднесрочного обзора достижения целей в области развития, определенных в Декларации тысячелетия, безусловно, будет хорошей возможностью для того, чтобы дать оценку достигнутому и вновь активизировать наши усилия. Мы считаем необходимым обсудить в целом вопросы развития и сотрудничества в области развития как в их количественном, так и

качественном измерении. Сегодняшние обсуждения обеспечивают возможность для оценки достижений и прогресса, препятствий и трудностей, а также новых возможностей для укрепления партнерских отношений между развитыми и развивающимися странами.

С момента принятия Монтеррейского консенсуса мы добились значительного прогресса в некоторых областях и в некоторых регионах. Мы рады отметить, что тенденция к уменьшению объема официальной помощи в целях развития (ОПР) была обращена вспять в 2005 году, в том числе благодаря энергичной и беспрецедентной приверженности Европейского союза и его государств-членов, на долю которых приходится с тех пор 57 процентов ОПР, оказываемой во всем мире.

Однако, несмотря на этот прогресс, картина осуществления Монтеррейского консенсуса остается, к сожалению, противоречивой. Наряду с прогрессом мы должны отметить также застой и даже регресс. Однако нынешнее международное экономическое положение должно обеспечить возможности предпринять смелые усилия на национальном и международном уровнях.

Выполнение конкретных рекомендаций, содержащихся, в частности в докладе Генерального секретаря (A/62/217), должно помочь нам выполнить сбалансированным образом обязательства по шести основным тематическим областям Монтеррейского консенсуса. Я остановлюсь в своем выступлении на трех из них: мобилизации финансовых ресурсов в целях развития, как внутренних, так и международных; и международная торговля как двигатель развития.

Во-первых, что касается мобилизации внутренних финансовых ресурсов для развития, то мы можем увидеть, что в целом макроэкономическая политика в развивающихся странах улучшилась за последние 20 лет. В Монтеррейском консенсусе четко провозглашается, что каждая страна несет главную ответственность за свое собственное социально-экономическое развитие. В этом контексте я хотел бы подчеркнуть значение благого управления, разумной экономической политики, жизнеспособных стратегий развития, согласованных усилий по мобилизации национальных ресурсов и повышению эффективности государственных расходов и созда-

нию стабильного, транспарентного и предсказуемого инвестиционного климата.

Благое управление также позволяет достичь лучших результатов в области развития. Это подразумевает постоянный и структурированный внутренний политический диалог, прежде всего по вопросам прав человека, демократии, верховенства права и борьбы с коррупцией. Помимо внутреннего диалога, должен быть также плодотворный диалог между партнерами-донорами и партнерами-получателями. Со своей стороны, мы готовы вместе с нашими партнерами на Юге поддержать эти действия с помощью нашей финансовой и технической поддержки, адаптированной к местным условиям.

Во-вторых, что касается мобилизации международных ресурсов на цели развития, то я хотел бы прежде всего напомнить, что мое правительство взяло обязательство в течение ряда лет повысить взнос Великого Герцогства до 1 процента от нашего валового национального продукта (ВНП) на нужды ОПР. Наш взнос на нужды ОПР достиг почти 0,9 процента в 2006 году, и наряду с этим мы старались прилагать усилия по повышению эффективности и качества помощи.

Люксембург принимал активное участие в определении количественного и качественного стандартов, которые Европейский союз одобрил в первой половине 2005 года. Кроме того, под председательством Люксембурга Европейский союз наметил путь к достижению этих стандартов, и впервые государства — члены расширенного Европейского союза коллективно обязались повысить взнос на нужды ОПР до 0,7 процента от ВНП к 2015 году. Таким образом, Европейский союз вступил на правильный путь в плане выполнения своих Монтеррейских обязательств. В 2006 году он выделил 0,42 процента от ВНП на усилия в области развития.

Взнос на нужды ОПР стран — членов Организации экономического сотрудничества и развития сократился в целом на 5,1 процента в 2006 году. Такое развитие событий вызывает озабоченность, поскольку, если эта тенденция будет сохраняться, мы не сможем достичь к 2015 году целей в области развития, определенных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Начиная с 2002 года изучаются и разрабатываются другие методы мобилизации дополнительных ресурсов на цели развития, включая, в частно-

сти, те, что известны как новаторские источники финансирования. Это весьма похвальные усилия, но они не могут стать заменой ОПР, которая остается центральным элементом нашего глобального партнерства в целях развития.

В-третьих, я хотел бы обсудить вопрос о международной торговле как двигателе развития. Следует подчеркнуть, что Монтеррейский консенсус и Декларация тысячелетия определяют международную торговлю как один из основных двигателей роста и развития. Чтобы быть на уровне задач в области развития, с тем чтобы торговля стала источником роста, ресурсов и налоговых поступлений, развивающиеся страны должны найти свое место в контексте международной торговли и разумно интегрировать свою экономическую деятельность в эту область. Для достижения успеха в рамках Дохинского раунда переговоров необходимы усилия со стороны всех: развивающихся стран, стран с формирующейся рыночной экономикой и также самих развитых стран.

Контролируемый процесс глобализации должен быть ориентирован на экономическое развитие, которое, действительно, интегрирует социальное и экологическое измерения — иными словами, на то, что мы называем устойчивым развитием. Участие развивающихся стран в мировой торговле требует укрепления их институтов и потенциалов для адаптации их регламентирующих рамок, а также создания прочной финансовой основы для стимулирования экономического роста. Это также требует благого экономического управления, развития частного сектора, потенциалов и систем образования, и значительного улучшения транспортной и энергетической инфраструктур.

Мы уверены в том, что эти два дня позволят нам обобщить многие взгляды и сплотить наши ряды в конструктивном духе, с тем чтобы подготовиться — и весьма плодотворно — к нашим важным конференциям, запланированным на 2008 год.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставлю слово главе делегации Саудовской Аравии Его Превосходительству г-ну Абдель Рахман аль-Муфадхи.

**Г-н аль-Муфадхи** (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы дать свою оценку хода осуществления Монтеррейского кон-

сенсуса 2002 года и задач, стоящих впереди. Общая картина, действительно, говорит о значительном прогрессе в процессе искоренения нищеты и достижении устойчивого развития. Уровни нищеты значительно снизились, и развивающиеся страны как группа становятся сейчас все более важным источником глобального роста.

Однако, как мы все видим и с чем мы все согласны, общая картина может быть обманчивой. Результаты остаются противоречивыми, поскольку примечательный прогресс, особенно в крупных странах Азии, сопровождается умеренным ростом, застоєм и снижением показателей в других регионах, в особенности в Африке. В экономике многих наименее развитых стран и нестабильных стран, в особенности тех, которые недавно вышли из конфликтов или все еще охвачены ими, отмечается фактический рост нищеты и усугубление неравенства. Даже такие страны с лучшими показателями, как Китай и Индия, сталкиваются с проблемой широкомасштабной нищеты, которая все еще не решена. Оказание помощи отстающим странам в искоренении нищеты и достижении целей в области развития, определенных в Декларации тысячелетия, на пути к устойчивому, равноправному и всеобъемлющему развитию несомненно является нашим коллективным обязательством. Это вновь привлекает внимание к ключевым темам в области финансирования развития, особо выделенным в Монтеррейском консенсусе.

Есть смысл затратить некоторое время на оценку нынешнего положения в осуществлении ряда согласованных действий. Что касается мобилизации внутренних ресурсов, то нам удалось добиться существенного прогресса в области всеобъемлющего повышения макроэкономических показателей, а также в осуществлении структурных реформ, способствующих устойчивому росту объемов государственных и частных инвестиций. Успех в создании благоприятной для предпринимательства среды сыграл большое значение в укреплении роли частных инвестиций, как внутренних, так и международных, что видно на примере развивающихся стран, в которых в настоящее время наблюдаются более быстрые темпы сокращения масштабов нищеты и которые добиваются все большего роста.

Ключом к дальнейшему успеху является активизация частных инвестиций, сопровождаемая инвестициями государственного сектора, необходи-

мыми для развития физической, институциональной и финансовой инфраструктуры в целях повышения конкурентоспособности. Важность постоянного проявления бдительности и макроэкономической осторожности при осуществлении структурной реформы подчеркивается необходимостью привлечения инвесторов и сохранения их доверия, особенно в нынешних условиях, когда ситуация на финансовых рынках становится все более неопределенной после продолжительного периода стремительного роста как ценных бумаг, так и прямых потоков частных инвестиций в развивающиеся страны.

Очевидно, что, хотя благоприятствующая предпринимательству внутренняя политика является незаменимым условием для сокращения масштабов нищеты и достижения роста, достижение успеха предполагает наличие динамичной торговли, как было справедливо определено в Монтеррее в качестве ведущей темы. Для обеспечения устойчивой эффективности торговли необходимо, чтобы мы вновь подчеркнули плачевное положение, сложившееся в переговорах о дальнейшей либерализации торговли в рамках Дохинского раунда. Разумеется, достижение успеха в этой области потребует того, чтобы промышленно развитые страны проводили весьма активную политику, направленную на отмену нарушающих беспрепятственную торговлю сельскохозяйственных субсидий, а также на устранение препятствий на пути импорта продукции развивающихся стран.

Тем временем мы приветствуем все большее внимание, уделяемое оказанию помощи в области торговли в целях заполнения больших пробелов в торговой инфраструктуре, особенно в странах с низким уровнем доходов, в которых фактически наблюдалось снижение их коллективной доли во все еще быстро увеличивающемся объеме глобальной торговли. Что касается распространения региональных и двусторонних соглашений в области торговли, то это является еще одним признаком того, что достижение успеха в ходе раунда переговоров в Дохе имеет критически важное значение для обеспечения упорядоченной глобальной экономической интеграции, согласующейся с многосторонней торговой системой, воплощением которой является Всемирная торговая организация.

Переходя к вопросу о международном сотрудничестве в области финансовой и технической по-

мощи, хотелось бы подчеркнуть наше разочарование по поводу того, что доля валового национального дохода (ВНД), выделяемая на официальную помощь в целях развития (ОПР), вновь снизилась и достигла 0,3 процента в 2006 году, что последовало за незначительным ростом до 0,33 процента в 2005 году после снижения этого показателя до 0,2 процента в 2002 году. Таким образом, показатель ОПР остается на гораздо более низком уровне, чем это необходимо для достижения согласованных ЦРТД к 2015 году, не говоря уже о достижении цели в 0,7 процента, определенной Организацией Объединенных Наций.

Следует также отметить, что в течение ряда лет Саудовская Аравия постоянно и намного превышает целевой показатель ОПР, установленный Организацией Объединенных Наций. С учетом согласованных целей в отношении снижения нищеты и достижения экономического роста, в будущем сообщество доноров должно ставить перед собой более масштабные задачи в отношении объемов помощи. Для того чтобы усилия развивающихся стран были более успешными, необходимо увеличить объемы оказываемой помощи и сделать ее более предсказуемой и стабильной, а также обеспечить большую согласованность помощи со стратегиями, планами и возможностями ее освоения самих стран-бенефициаров. Особенно важно делать упор на повышении эффективности помощи в свете все еще относительно низких уровней ОПР.

В рамках Монтеррейского консенсуса делался акцент на упорядоченном облегчении бремени задолженности на основе увеличения темпов финансирования на цели развития. Это, разумеется, не является единовременной задачей, поскольку необходимо уделять внимание обеспечению эффективности цикла устойчивого роста и достигнутому в результате этого ускорению темпов осуществления политики, направленной на содействие в предотвращении серьезных долговых проблем. Я также согласен с тем, что для обеспечения эффективного соблюдения сроков погашения задолженности и определения валютной структуры долговых обязательств необходимы хорошо скоординированные усилия по урегулированию долга.

Здесь я хотел бы обратить внимание на необходимость срочного обеспечения дополнительного финансирования на цели развития. Например, я хотел бы отметить важность полного восполнения по-

ть от погашения задолженности для Международной ассоциации развития после списания задолженности в соответствии с Многосторонней инициативой по облегчению бремени задолженности.

Что касается системных вопросов, то я приветствую нынешние усилия, направленные на обеспечение слаженности и согласованности глобальной валютно-финансовой и торговой систем. Я по-прежнему поддерживаю достижение цели более активного участия развивающихся стран и стран с переходной экономикой в процессе принятия решений в Международном валютном фонде и Всемирном банке, как это предусмотрено Монтеррейским консенсусом. Разумеется, это вопрос, для решения которого необходимо добиться консенсуса в отношении принятия конструктивных мер. Я также поддерживаю полное использование имеющихся возможностей для расширенного сотрудничества между Банком и Фондом с учетом их соответствующих мандатов и сопоставимых преимуществ.

В заключение я хотел бы добавить несколько слов об особых проблемах, с которыми сталкиваются наименее развитые страны, выходящие из конфликтов. Я разделяю мнение, согласно которому успех в достижении согласованных целей по сокращению масштабов нищеты и обеспечению экономического роста позволит в значительной степени сократить риск возникновения конфликтов. Поэтому международное сообщество должно действовать более инициативно в предконфликтных ситуациях, а не дожидаться, пока конфликт начнется или прекратится.

И, наконец, ослабление геополитической напряженности и содействие созданию благоприятной региональной и международной обстановки является критически важным условием устойчивого сокращения масштабов нищеты и обеспечения быстрого роста.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Я предоставляю слово главе делегации Монако Его Превосходительству г-ну Жиллю Ногесу.

**Г-н Ногес** (Монако) (*говорит по-английски*): С момента принятия Монтеррейского консенсуса на Международной конференции по финансированию развития вклад Монако в официальную помощь в целях развития (ОПР) продолжал расти. В частно-

сти, с 2003 года этот вклад возрастал на более чем 25 процентов в год. Таким образом, Княжество Монако постепенно идет в направлении достижения к 2015 году цели выделения 0,7 процента валового национального дохода (ВНД) на официальную помощь в целях развития.

Важные области сотрудничества Монако, — будь то технического или финансового, — являются составной частью целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ): борьба с нищетой, содействие образованию, развитие базовых систем здравоохранения, борьба с пандемиями и поощрение охраны окружающей среды в самом широком смысле.

Как и все участники Монтеррейского консенсуса, которые заявили о своем намерении сотрудничать в рамках этого партнерства, мое правительство намерено выполнить взятые на себя обязательства и оказать помощь наиболее обездоленным и уязвимым. Кроме того, наша политика сотрудничества направлена главным образом на то, чтобы улучшить условия жизни женщин и детей в некоторых странах. Это является сквозным подходом, который мы осуществляем при активном содействии многих неправительственных организаций Княжества или присутствующих в странах-получателях нашей помощи. В этом плане наше правительство придает большое значение деятельности на местах, ход и итоги которой оно может оценить.

В дополнение к добровольным вкладам в деятельность Организации Объединенных Наций и нескольких организаций и учреждений, таких как ЮНЕСКО, Всемирная организация здравоохранения, Объединенная программа Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, ЮНИСЕФ, Программа развития Организации Объединенных Наций и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, финансирование сотрудничества также используется для целей двустороннего сотрудничества. Так, наше правительство приняло решение о выделении, начиная с 2008 года, 250 000 евро в год на нужды микрофинансирования институтов с целью укрепления потенциала развивающихся стран африканского континента.

Финансирование развития находится в центре наших приоритетных задач на шестьдесят второй сессии. Мы убеждены в том, что такая позиция бу-

дет иметь решающее значение в свете подготовки к следующей международной конференции по финансированию развития, которую планируется провести в Дохе в 2008 году, которой моя делегация, — я могу заверить в этом Ассамблею, — окажет свою полную поддержку.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Сальвадора Ее Превосходительству г-же Марисоль Аргете де Барильяс.

**Г-жа Аргета** (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Сальвадор подтверждает свои обязательства в соответствии с Монтеррейским консенсусом, и в этой связи поддерживает позицию, изложенную представителем Чили от имени Группы Рио и представителем Пакистана от имени Группы 77 и Китая.

Несомненно, главную ответственность за свое экономическое и социальное развитие несут сами страны. Поэтому мы подчеркиваем, что для достижения ощутимых успехов в развитии необходимо и далее мобилизовывать национальные ресурсы при реализации планов развития, уделять повышенное внимание экономическому росту и достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ), наращивать объемы инвестиций в образовательные программы и более эффективное использование научно-технологических разработок.

Мы в равной степени подчеркиваем важность рационального распределения национальных ресурсов и реализации разумной бюджетно-финансовой политики в целях обеспечения большей социальной сплоченности, усиления демократических институтов, укрепления верховенства права и соблюдения принципа транспарентности в работе государственных органов власти для создания прочных основ реального устойчивого развития.

Мы должны учитывать, что многие страны по-прежнему остаются незащищенными от внешних факторов, таких как тенденции к замедлению экономического роста ведущих развитых стран и нестабильность международных финансовых и товарных рынков. Моя делегация считает крайне важным, чтобы по завершении Дохинского раунда переговоров были достигнуты справедливые и равномерные результаты, реализованы инициативы по оказанию помощи в торговле и прямым иностран-

ным инвестициям с учетом роли частного сектора в процессе развития.

Многие страны оказались перед лицом новых возможностей и новых проблем, обусловленных глобализацией; одним из ее последствий стала активизация международной миграции, сопровождающейся мобилизацией значительных денежных потоков через систему банковских переводов семьям на родине. Во многих странах денежные переводы вытеснили главные традиционные источники дохода. Признавая несомненно частный характер этих ресурсов, необходимо предпринять все возможные меры для снижения стоимости денежных переводов и поощрения эффективного использования этих средств для содействия достижению национальных целей в области развития и социального благосостояния.

Мы также считаем, что для ускорения прогресса и достижения больших результатов, национальные инициативы в области развития должны отвечать международной концепции солидарности, которая способствовала бы достижению всемирно согласованных целей. В этом отношении мы обращаем особое внимание на роль официальной помощи в целях развития (ОПР) и, в частности, на положение стран со средним уровнем дохода в системе международного сотрудничества; эти страны в последние годы отмечают значительный спад международного взаимодействия в сфере развития.

Всего в мире 92 страны со средним уровнем дохода, где доход на душу населения составляет ориентировочно от 840 до 9400 долл. США. На эту группу приходится 47 процентов мирового населения, и более 41 процента живут за чертой бедности — менее чем на 2 долл. США в день. Многие из этих стран характеризуются крайней нестабильностью с точки зрения экономического роста и незащищенностью от экологических и географических факторов и часто страдают от природных бедствий, что еще больше препятствует поступательному и стабильному прогрессу.

Кроме того, группа развивающихся стран очень неоднородна, поэтому дальнейшее распределение международных средств должно правильно отражать такое разнообразие с учетом уделения должного внимания наименее развитым странам, которым по праву отводится приоритетное место в рамках данного сотрудничества. Мы призываем

международное сообщество и систему Организации Объединенных Наций внедрять новые и инновационные механизмы для более целенаправленного сотрудничества со странами со средним уровнем доходов для того, чтобы в соответствии с их потребностями и нуждами дополнять национальные усилия по искоренению нищеты, достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и закреплению экономического и социального прогресса, а также в миротворческой деятельности в странах, пострадавших в результате конфликтов.

Мы также хотели бы подчеркнуть, что сотрудничество по линии Юг-Юг должно играть более активную роль и эффективно дополнять сотрудничество по линии Север-Юг при установлении более тесных связей и взаимодействия как среди стран со средним уровнем дохода, так и между ними и странами с низким уровнем дохода. Этой цели также можно достичь на основе трехстороннего сотрудничества с привлечением финансового участия одной из развитых стран.

Что касается облегчения долгового бремени, то моя делегация хотела бы подчеркнуть не только необходимость укрепления соответствующих региональных финансовых договоренностей, но также реализации изученных Парижским клубом предложений по вопросу списания долгов в пользу социальных затрат по проектам, связанным с достижением ЦРДТ и защитой окружающей среды.

Мы особенно приветствуем инициативу правительства Испании по организации первой Межправительственной конференции по странам со средним уровнем дохода. По ее результатам несколько недель назад в Сальвадоре состоялась вторая международная конференция по той же теме. В ней приняли участие более 67 делегаций, которые единодушно приняли Сальвадорский консенсус. Этот документ посвящен основным аспектам международного сотрудничества со странами со средним уровнем дохода, и основной его целью является повышение информированности международного сообщества о необходимости оказания поддержки таким странам в их усилиях по достижению более высокого уровня развития. В Консенсусе также содержится обязательство включить данную тему в повестку дня международных организаций и финансовых учреждений.

В этой связи мы обратились к Генеральному секретарю с просьбой распространить Сальвадорский консенсус в качестве официального документа. Мы признательны за упоминание Конференции в докладе Генерального секретаря (A/62/217).

В то же время мы считаем, что в процессе подготовки к Дохинскому раунду переговоров 2008 года было бы уместно наделить Генерального секретаря соответствующими полномочиями для того, чтобы при разработке темы сотрудничества в области развития со странами со средним уровнем дохода привлечь внимания к ее важнейшим аспектам с целью повысить значение данной темы в рамках Дохинской повестки дня. Мы также будем признательны, если это будет отражено в резюме Председателя по результатам работы в рамках Диалога высокого уровня.

Прежде чем завершить выступление, хотелось бы напомнить о том, что усилия в области развития должны быть в первую очередь направлены на благо человека. В этой связи мы не можем забывать о том, что женщины составляют более 51 процента мирового населения, и мы должны подтвердить наше обязательство учитывать гендерные факторы при всеобъемлющем рассмотрении данной темы.

Наконец, мы хотели бы заявить о своем доверии и готовности оказать поддержку обоим координаторам данного процесса. Мы также подчеркиваем неизбежную необходимость создания специального механизма контроля за осуществлением, который обеспечит более систематичный и целенаправленный подход к решению важнейшей проблемы финансирования в целях развития и в рамках которого как развитые, так и развивающиеся страны должны взять на себя свою долю совместной ответственности.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Перу Его Превосходительству г-ну Хорхе Вото-Берналесу.

**Г-н Вото-Берналес** (Перу) (*говорит по-испански*): Моя делегация хотела бы присоединиться к заявлению, с которым выступил министр экономики Пакистана от имени Группы 77 и Китая, а также к заявлению представителя Чили от имени Группы Рио.

Моя страна хотела бы подтвердить, что сейчас перед нами стоит задача активизации многостороннего сотрудничества таким образом, чтобы развивающиеся страны могли эффективно использовать предоставленные в их распоряжении финансовые ресурсы и наладить отношения партнерства с частным сектором, двусторонними источниками и неправительственными организациями.

Мы признаем, что национальные ресурсы будут и впредь оставаться главным источником финансирования устойчивого развития в соответствии с определенным в Монтеррее принципом, который состоит в том, что каждая страна несет главную ответственность за обеспечение собственного развития. В то же время мы считаем, что государственные и частные источники на международном уровне по-прежнему будут играть важнейшую роль.

Таким образом, мы должны подчеркнуть необходимость обеспечения устойчивого равновесия между рынком и государственными интересами, используя совместные инициативы, возможности государственного и частного секторов, что позволит объединять рыночные инновации, социальную ответственность и соответствующее регулирование.

Важно сосредоточить внимание на применении эффективно действующей стратегии, с тем чтобы найти пути увеличения объема официальной помощи в целях развития (ОПР) помимо тех взносов, которые были предложены в Монтеррее и должны пойти на цели обеспечения устойчивого развития и защиты окружающей среды, а также на цели привлечения инвестиций в такие области, как образование, инновационный потенциал, наука и техника. Для этого необходимо, во-первых, уделить особое внимание новым инструментам активизации работы по списанию задолженности в обмен на инвестиции в область образования, технологий и инновационного потенциала, с тем чтобы превратить их в жизненно важные инструменты укрепления развития, в частности, в странах со средним уровнем дохода; во-вторых, оказать поддержку общинам и местным и национальным органам власти в их усилиях по расширению на равноправной основе доступа к инновационным механизмам финансирования; и, в-третьих, определить форму иностранных инвестиций, необходимых для внесения большего вклада в обеспечение устойчивого развития и передачи технологий.

Нам также следует подчеркнуть необходимость определения общих областей, в которых работают Организация Объединенных Наций и бреттон-вудские учреждения, Всемирная торговая организация, частный сектор и гражданское общество. Не менее важно укрепить дух сотрудничества между промышленно развитыми и развивающимися странами в поиске широкого консенсуса, направленного на активизацию диалога по линии Север-Юг и разработку «дорожной карты» для основных областей Монтеррейского консенсуса, в частности, во-первых, таких, как внутренняя политика, укрепление государственной финансовой системы в целях обеспечения ее всеохватности, финансирование малых и средних предприятий, осуществление мер по обеспечению большего равноправия. Во-вторых, необходимо обеспечить мобилизацию международных потоков, увеличение отдачи от прямых иностранных инвестиций посредством их объединения с местным капиталом, частными инвестициями, направленными на развитие инфраструктуры, и передвижение финансовых средств между странами Юга. В-третьих, мы должны уделить внимание развитию международной торговли, в этой связи необходимо как можно скорее завершить Дохинский раунд переговоров, с тем чтобы его результаты способствовали развитию, а также незамедлительно приступить к выполнению его решений. Что касается официальной помощи в целях развития, то очень важно сократить число выдвигаемых условий, а также снизить операционные издержки.

Нам следует обсудить вопрос о включении стран со средним уровнем дохода в повестку дня международного сотрудничества. Я хочу четко заявить, что это не должно восприниматься как конкуренция со странами, которые беднее нас, в борьбе за получение ресурсов. В этом контексте мы хотели бы поддержать позицию Мексики, которая предлагает рассматривать денежные переводы в качестве сугубо частных потоков, поступающих в распоряжение основной семьи и предназначенных для собственного потребления. Они не должны рассматриваться в качестве стимула для долгосрочного развития.

И наконец, я хотел бы остановиться на двух факторах, которые, по нашему мнению, имеют очень большое значение. Во-первых, для Перу торговля является главным источником развития экономики, привлекающим инвестиции и способст-

вующим созданию рабочих мест, потреблению и налоговому поступлению. Поэтому она генерирует новые ресурсы для финансирования развития. По этой причине наша страна включила пункт о развитии торговли в нашу стратегию борьбы с нищетой в качестве ее важнейшей составляющей. Таким образом, мы также приступили к реализации всеобъемлющей стратегии ведения переговоров по договорам о свободной торговле на двусторонней основе.

Помимо этого, мы хотели бы подчеркнуть необходимость активизировать усилия в направлении проведения Дохинского раунда переговоров в целях развития открытой торговли, основанной на недискриминационных, равноправных правилах. Важно расширить доступ ко всем рынкам всех товаров и услуг развивающихся стран и сделать этот доступ более предсказуемым. Техническая помощь, предоставляемая в рамках механизма «помощь в торговле» в целях содействия экспорту товаров и зачастую носящая ограниченный характер в развивающихся странах, является главной переменной величиной, которую следует принимать во внимание и которую следует рассматривать как всеобъемлющую, учитывая не только производительный потенциал, но и усовершенствование инфраструктуры в качестве поддержки торговли и программ социального обеспечения и корректировки.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Кубы послу Родриго Мальмьерке Диасу.

**Г-н Мальмьерка Диас** (Куба) (*говорит по-испански*): Делегация Кубы хотела бы присоединиться к заявлению, с которым выступил представитель Пакистана от имени Группы 77 и Китая. Мы также хотели бы выступить с некоторыми замечаниями по данному вопросу, который, по нашему мнению, является очень актуальным и важным для развивающихся стран.

Сейчас, когда мы готовимся к предстоящей Международной конференции по финансированию развития, которая состоится в следующем году в Дохе, Катар, этот диалог становится еще более актуальным, поскольку он предоставляет нам возможность определить главные задачи и выявить препятствия, связанные с финансированием развития, и разработать конкретные меры, которые позволят нам выполнить взятые обязательства и дос-

тичь целей, поставленных в Монтеррее и в других многосторонних форумах, занимающихся вопросами развития, сокращения масштабов нищеты, международного сотрудничества и создания справедливой, равноправной и всеохватной международной экономической, торговой и финансовой системы.

В этой связи мы должны использовать эту возможность для правильной оценки дискуссии и путей урегулирования макроэкономических проблем, касающихся развития, что позволит нам практически урегулировать сложную социально-экономическую обстановку, от которой по-прежнему сегодня страдают развивающиеся страны.

По прошествии пяти лет после принятия Монтеррейского консенсуса наша делегация по-прежнему с большим разочарованием следит за тем, как долгосрочные решения вопросов, которые обсуждались в Консенсусе, такие, как официальная помощь в целях развития (ОПР), внешняя задолженность, прямые иностранные инвестиции (ПИИ) и международная торговля, продолжают оставаться несбыточной мечтой. Финансирование развития продолжает оставаться последним нерешенным пунктом международной повестки дня. Очевидно, что дух, который был сформирован в Монтеррее, оказался недостаточным для того, чтобы предоставить развивающимся странам ресурсы, в которых они столь остро нуждаются для реализации своего права на развитие.

Монтеррейский консенсус признал необходимость увеличения стабильных и предсказуемых финансовых потоков в развивающиеся страны в качестве обязательного условия для обеспечения их экономического роста. Тем не менее, несмотря на все взятые обязательства, объем официальной помощи в целях развития составил в прошлом году лишь 0,3 процента от валового внутреннего продукта (ВВП) развитых стран, что означает его сокращение в реальном выражении на 5,1 процента по сравнению с объемом в 2005 году.

Тем не менее ежегодно военные расходы составляют свыше одного триллиона долларов. Благодаря отчислению лишь 10 процентов от объема ресурсов, которые направляются на военные расходы, можно было бы выполнить ЦРДТ. По оценкам, для достижения этих целей ежегодно необходимо отчислять 150 млрд. долл. США.

Статистика показывает, что развивающиеся страны по-прежнему являются чистыми источниками финансовых ресурсов для богатых и промышленно развитых стран. За период с 2000 года чистая передача ресурсов из бедных стран в развитые страны более чем утроилась. Только в прошлом году она достигла рекордных 650 млрд. долл. США. Вопрос о том, кто кого финансирует, сегодня актуальней, чем когда бы то ни было прежде.

Поэтому Куба считает важным создание механизма надзора за выполнением обязательств в отношении официальной помощи в целях развития и принятие в этой связи последующих мер. Это позволило бы нам быть в курсе достигнутого в этой сфере прогресса и стало бы важным шагом вперед в обеспечении транспарентности и отчетности, которые необходимы для оценки хода осуществления наших целей в области финансирования развития.

Ничуть не менее важным мы считаем изыскание и внедрение новаторских источников финансирования развития. Однако мы хотим подчеркнуть, что такие альтернативные источники финансирования ни в коем случае не должны подменять взятые на международном уровне обязательства в отношении официальной помощи в целях развития и других сопутствующих вопросов, закрепленных в итоговом документе Монтеррейской конференции и документах, принятых на остальных крупных конференциях и саммитах Организации Объединенных Наций.

Нам хотелось бы еще раз заявить о том, что в процессе рассмотрения подобного рода инициативы мы заинтересованы в дальнейшем продвижении вперед в реализации таких предложений, как предоставление специальных прав заимствования, обложение налогом финансовых спекуляций и установление налога на выброс углекислого газа, ибо мы считаем, что все эти меры принесли бы развивающимся странам конкретные выгоды.

Хотя некоторые показатели и свидетельствуют об определенном увеличении прямых иностранных капиталовложений, поток прямых инвестиций, тем не менее, был сосредоточен лишь на ограниченной группе развивающихся стран и на конкретных сферах. Бедные же страны, задолжавшие в большей мере, по-прежнему получали их в наименьшем объеме.

Внешняя торговля признана движущей силой экономического роста и развития, однако для многих развивающихся стран эти потенциальные блага до сих пор себя не стали реальностью. На эти страны по-прежнему приходится весьма незначительная доля всего объема международной торговли, в результате чего они еще больше вытесняются из этой сферы экономической деятельности.

Истинной реализации аспекта развития в делах международной торговли невозможно добиться за счет одной лишь либерализации торговли. Торговля может способствовать развитию только в том случае, если она ведется с учетом необходимости особого и дифференцированного подхода к различным странам, основанного на уровне их развития.

Внешняя задолженность развивающихся стран продолжает расти, и жестокая реальность наших стран по-прежнему определяется порочным кругом, в котором чем больше мы платим, тем больше мы должны, и это доказывает, что скромных инициатив и чрезвычайных мер недостаточно для решения проблемы внешней задолженности.

Всему международному сообществу пора глубоко и добросовестно задуматься над нынешним положением развивающихся стран, в котором они оказались по вине несправедливого и неравноправного мирового экономического порядка, доказавшего свою несостоятельность.

Официальную помощь в целях развития следует оказывать без предварительных условий, которые искажают основополагающий льготный характер такой помощи и подчиняют нужды и приоритеты развития стран-получателей интересам доноров.

Задачи и цели определены; однако для их достижения жизненно важно, чтобы развитые страны проявляли необходимую политическую волю и выполняли свои обязательства таким образом, чтобы они не остались мертвой буквой, в чем, в конечном итоге, и состоит основная задача.

## Программа работы

*Председатель занимает свое место.*

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы проинформировать делегатов, что рассмотрение пункта 50 повестки дня — «Роль Организации Объединенных Наций в содействии установлению нового мирового гуманитарного порядка» —

первоначально запланированное на вторник, 30 октября 2007 года, во второй половине дня в качестве пятого вопроса, было перенесено на утро четверга, 15 ноября, в качестве четвертого вопроса. Кроме того, Ассамблея рассмотрит пункт 167 повестки дня — «Мир, безопасность и воссоединение на Корейском полуострове» — в среду, 31 октября 2007 года, во второй половине дня.

*Заседание закрывается в 13 ч 05 м.*